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Ellibro que tienes en las manos es, como su propio titulo indica, un cuaderno de ejer-
cicios que complementa las lecciones de la obra Japonés en vifietas. Pese a que el propio
libro de texto cuenta con numerosos ejercicios, es evidente que en el estudio autodi-
dacta, cualquier ayuda siempre es bien recibida. Este cuaderno, pues, ofrece muchos
mds ejercicios para aprovechar al maximo las lecciones de Japonés en vifietas.

Ya habras notado que este cuaderno se abre «a la japonesa», es decir, al revés de como
lo hariamos con un libro normal y corriente. Esto es debido a la inclusién de un manga
integro creado expresamente para él: Rakujo. Las caracteristicas de este cémic son
idénticas a las de cualquier manga japonés, tanto en sentido de lectura como en estética.
Asi, se decidié adaptar todo el libro al sentido de lectura del manga, con lo que deberés

ir pasando las paginas «al revés», de derecha a izquierda.

Modo de uso

El cuaderno cuenta con un total de seis bloques de ocho paginas cada uno, encabezados
siempre por un capitulo de cuatro paginas de Rakujo. Cada uno de los bloques contiene
ejercicios correspondientes a cinco lecciones del libro original: por ejemplo, el Bloque 1
recoge actividades basadas en las lecciones 1 a 5; el Bloque 2, las lecciones 6 a 10, etc.

Hay dos formas de usar este cuaderno: o bien estudias poco a poco el libro de texto,
leccién por leccién —realizando también los ejercicios que se incluyen—, y cada cinco
lecciones del libro completas el bloque correspondiente en este cuaderno; o bien
empiezas con el cuaderno de ejercicios una vez que hayas estudiado Japonés en visietas,
para acabar de fijar todos los conceptos y como preparacion para Japonés en vifietas 2,
la segunda parte del método. Tt eliges el modo de uso.

Eso si; en el libro de texto optamos en su momento por «regalar» al estudiante la trans-
cripcién al romaji de todos los textos, para hacer mas llevadero el estudio y fomentar el
interés y la motivacién por aprender japonés incluso en los mds perezosos. Sin embar-
g0, si tienes este cuaderno en las manos significa que vas en serio, que estas dispuesto a
dar un paso mds alld. Por ello, aqui ya no tendras el apoyo del romaji. Aparte del
Bloque 1, en el que se practica a fondo la lectura y escritura del hiragana y el katakana,
en el cuaderno desaparece el romaji: aprovecha muy bien el Bloque 1 porque, para
seguir con el resto, es esencial haberlo asimilado antes.

Para recrear el «<ambiente» que se puede encontrar en los manga de tipo shonen (para

chicos) y shajo (para chicas), hemos optado por un japonés escrito «naturaly, tanto en
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el manga como en los ejercicios. Asi, se usan kanji de dificultad media y alta, pero siem-
pre con la ayuda del furigana. Hay una importante excepcion, sin embargo, que se
explica en la seccion Kanji del siguiente punto, «Estructura de cada bloque».

Al finalizar cada uno de los bloques puedes corregirte inmediatamente a ti mismo; a
partir de la pagina 8o estdn todas las respuestas. Utilizalas como guia para comprobar
si has entendido bien los ejerciciosy, si tienes dudas, repasa siempre el libro de texto
para tratar de solventarlas: equivocarte y luego averiguar donde estd de tu error es el
mejor método de estudio.

Este cuaderno es de dificultad progresiva, lo que significa que en cada uno de los blo-
ques pueden salir patrones gramaticales o vocabulario de bloques anteriores: jmantente
siempre atento porque no se toleran los despistes!

Importante: Este libro estd basado en la «edicién corregida y ampliada» de Japonés en
vifietas, publicada en abril de 2004. Sin embargo, si tienes la edicion antigua, no debes
preocuparte: en las pdginas 94 y 95 hay una lista de las explicaciones y materiales que
no aparecen en las primeras ediciones del libro. Antes de ponerte a trabajar en los ejer-
cicios de cada bloque, estudiate los materiales que detallamos en las paginas 94 v 9s,

para poder emprender la tarea con las herramientas necesarias para ello.

Estructura de cada bloque

Cada uno de los seis bloques cuenta con doce paginas ordenadas del siguiente modo:
A) Raxujo. Este manga es una obra original creada expresamente para este cuaderno.
Con €l podrds realmente aprender japonés a través del manga, puesto que los textos
estdn adaptados a lo que has aprendido en cada uno de los bloques de cinco lecciones
de Japonés en vifietas. En cada capitulo, sin embargo, aparecen algunas palabras nuevas,
listadas en la quinta pdgina de cada bloque (justo después de las paginas de manga). Te
recomendamos que primero leas y estudies el vocabulario nuevo e inmediatamente
después disfrutes del manga. Tienes mds informacion sobre la historia en la pdgina 7. Si
lo requieres, en www.nipoweb.com, dispones de la traduccion al espaiiol de todos los
didlogos («Japonés en vinetas» — «Cuaderno de ejercicios 1»).
B) COMPRENSION LECTORA. En estas dos paginas se formulan preguntas sobre el capi-
tulo de Rakujo que acabas de leer. Mediante estos ejercicios podrds comprobar hasta
qué punto has comprendido el texto y el desarrollo de la historia.
c) VocaBULARIO. Dos pdginas en las que practicar, con varios tipos de ejercicios, el
vocabulario aprendido en cada bloque (y repasar el de bloques anteriores).
D) GRaMATICA. Dos paginas en las que afianzar, con varios tipos de ejercicios, los
patrones gramaticales aprendidos en cada bloque (y repasar los de bloques anteriores).
E) Kanj1. Dos pédginas en las que practicar la lectura, la escritura y el uso en su contex-
to de los kanji. Mucho ojo, porque esta parte no se basa en las lecciones, sino en el

«Glosario de kanji» del libro de texto. Eso si, hemos intentado seleccionar siempre

= y . e
—5— Japonés en vifetas - Cuaderno de ejercicios 1



aquellos kanji que guarden cierta relacién con los contenidos de cada bloque. Verds que
la parte «Kanji» estd encabezada por una lista de veintidés caracteres cada vez (excepto
el Bloque 1, que sélo tiene dieciocho). Debajo de cada kanji aparece un nimero que
corresponde al de entrada en el «Glosario de kanji» de Japonés en vifietas. Antes de
realizar los ejercicios, deberds estudiarte muy bien los veintid6s kanji en el menciona-
do glosario; de lo contrario, te serd muy dificil sacarle el médximo jugo a este apartado.

Atencion: Conviene advertir que, al ser la dificultad del libro progresiva, una vez que
se haya estudiado un kanji a fondo en un bloque, aparecerd siempre sin furigana en blo-
ques posteriores. Asi, deberds esforzarte en leerlo de memoria cada vez (lo que, por

supuesto, serd muy positivo para tu estudio).
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C %ﬁ Rakujo

La historia de Rakujo, manga creado para este libro, con dibujo de Gabriel Luque y
guién de Marc Bernabé, se sitta en el futuro, en el planeta Saka, devastado por una
guerra perdida hace pocos afios y que atin conserva, sin embargo, los aires de grandeza
de cuando estaba en pleno apogeo y dominaba la galaxia entera.

Estamos en la base de Saka, una gran fortaleza aparentemente inexpugnable en la que
se refugian Hide y su madre Yodo, que es la que en realidad lleva las riendas de la base.
El actual gobernador de la galaxia, Yasu, busca una excusa para atacar y acabar de una
vez con la amenaza que supone el planeta Saka, pero en su contra se encuentra el fiero

general Yuki, que llega con sus tropas para defender la fortaleza...

Personajes

Yukr: General valiente y leal, fiel al clan encabezado por Hide y Yodo.

Yopo: Madre de Hide. Es una mujer guapa, obstinada y de cardcter fuerte. Tiende a im-
poner sus opiniones por encima de las de su hijo Hide.

Hipg: Lider del planeta Saka, mds bien pusildanime. Se deja llevar por su madre.

Yasu: Actual gobernador de la galaxia, un gran estratega muy astuto. No estd dispuesto

a dejar que nadie le impida hacerse con el control absoluto de la galaxia.

Modo de lectura
El manga se lee «al revés» de como se lee un comic occidental, es decir, de derecha a
izquierda, incluidos los bocadillos y las vinetas. Si estds acostumbrado a leer manga edi-
tado en espanol con orden de lectura oriental, no tendrds dificultad en lcer Rakujo. Si
no es asi, puede que te lleve unos minutos acostumbrarte a este modo de lectura.
Atencion: Cuando los bordes de las vinetas estan pintados de negro, lo relatado en
esas vinetas ocurre en un momento temporal distinto al de la historia narrada: es decir,

en el pasado o en el futuro.

—7— Japonés en vinetas - Cuaderno de ejercicios 1
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( Bloque 1: Lecciones 1-5)

Importante: Suponemos que ya dominas los silabarios hiragana y katakana a la perfec-
cién, por lo que en todo el cuaderno de ejercicios no contaras con el apoyo del romaji.
Si todavia no te sientes comodo con los silabarios, te recomendamos que los estudies
primero a fondo y luego pases a hacer los ejercicios de practica de hiragana y katakana
de las paginas 14 a 17. Una vez que ya domines los silabarios, puedes empezar a realizar

los ejercicios de estas dos primeras pdginas del bloque.

RAKUJO — Nuevo vocabulario #f L\ #38

( L%' capitulo I“'r)e a7 area \l
;;%iﬂz base (militar) 7“; p7 mapa ;
) ]fd;:—f lider i —a—rm\y — ejército '
+ :\: e;ur'lJty% 1 — seguridad j

1. Basdndote en lo que has leido en el primer capitulo de Rakujo, ;qué accién crees que

representan las siguientes onomatopeyas?

By By Ay Ay HlTlEiEi
e o s s e FH—
¥ A4 4 0w —

2. ;Cémo se llama el hombre que se presenta ante Hide al final de la pdgina 37

3. ;De cudntos hombres consta el primer ejército de Yasu? ;Y el tercero?

4. «Lee» en japonés los niimeros que indican cudntos hombres hay en los ejércitos de Yasu.

Bloque 1 %—3 —12—



5. Elige la respuesta correcta.

a) ;Qué saludo usarias a las 2 de la tarde?

1.248A @QzAlbiE 3.24Kbb 4.2A4UANR

b) ;Qué dice uno cuando se va a dormir por la noche?

1.B8PTHETIN 2.8ldL) 3.2AEAIER 4.84734

c) Si tuvieras que felicitar a alguien por un logro, ;qué expresién usarias?

134384 2.Uvh, £/2 3.8HTLITT0nIET 4.X9%

d) ;C6mo se despedirfa un joven de un compaiiero de clase que ver4 al dia siguiente?

1.2l 2.319425 1 3.F37Fh!] 4.T7HARIV]
A
e) ;Cudl es la respuesta estdndar al saludo 7t % T ¥ #?
IFA % %

s
1.35, 4 2.0, TATT 3.2%2U0T 4.LAL(BEVWLET

6. Un amigo te dice & 1) 7° ¢ 5 | ;Qué contestas ti? ;Y qué contestas en el caso de que
g ¢ ¢ q q

una persona a la que préicticamente no conoces te dice $ 1) 7'¥ 3 T X\ F 72
%
7. sQué sentido tiene la expresién % % - 17 T y en qué tipo de situaciones se usa?

8. Son las 8 de la mafiana y entras en una tienda cualquiera. Reproduce la conversacién

que mantienes con el tendero siguiendo la guia que proporcionamos.

Ta: Bty oXwF4 (Buenos dias)
Tendero: (Bienvenido/a)

Ta: (;Cudnto cuesta esto?)
Tendero: (Esto cuesta 343 yenes)
T: (5383 yenes?)

Tendero: (No, 343 yenes)

Ta: (Péngamelo, por favor)
Tendero: (Muchas gracias)

Ta: (Dé nada)

Tendero: (Adios)

Ta: (Adi6s)

—13—- ### Comprensién lectora - Expresiones basicas



Hiragana D5 H3 72

9. Desarrolla el orden de trazos de los siguientes caracteres como en el ejemplo.

-t b
/ - e
L=
e
4

¢ Y
v

Hb (¥ OY OF PV (x

= O e =k S O & at

=

10. Relaciona cada cardcter hiragana con su correspondiente lectura en romaji.

D mi 5 zu
X sa S cha
¢ ku L& ne
X no co] wa
C pa H ga
L ji n zu
& ki El jo
Ee shi el pe

11. Transcribe cada cardcter hiragana al romaji y viceversa.

wo_i 71 R, tw _ to _¢ be __  chu ___-
A - SR b . O ___ go.,.___ 5@ ___
' S no_ g _  pe wa __ gyu __
Wi ol S b X - SN | a . ja
Voo A L Ly __ mo ____ shi _ byo ___

Bloque 1 %—3 —14—



BA ML ongaku

/RS
ani
Wb i
LS
Y5135

(ILlw

N

DAY

LsiX

12. Transcribe las siguientes palabras del hiragana al romayi.

WwhHZ DR &
Lo DW ThAlw®
wLIFL (wiEsh
HWI20A SO L
WE 8¢ ENONS;
t9%&&9 o508
Fri3¥ ______ Fobwe
Io1FA 1Ak
EpIollw) ____ WESIFW

13. Transcribe las siguientes palabras del romaji al hiragana.

nihongo AT
shamisen

nagoyaka

tanpopo

momiage

kytri

judo

SHIyAguya

kyakka

meitantei ~ jitabata
nemawashi kannushi
tsuyu tabako
pakuri ebisu
tebukuro donzoko
jakkan assari
kenkyt bucho
kyushta yappari
nyoi kytdo

14. Si los hubiere, corrige los errores en las siguientes transcripciones.

AV AR ka)gqaya
ol kobba
S5 purari
0999 ryotstu

—15— 05 #*% Hiragana

BOUIS anohara bolin appawa
XETA kiboten i3 =0 hodaka
Iholf koneppa 9QY Tz unerigoe
n)¥rj  nogyo E ¥ () momiwa



Katakana ## H

15. Desarrolla el orden de trazos de los siguientes caracteres como en el ejemplo.

............................................................................

SU R LT R S

SN NS I s e

16. Relaciona cada carédcter katakana con su correspondiente lectura en romaji.

7 SO ¥ v pu
7 a 7 shu
Y/ n 7 su
K4 ma Ig ji

v de A re

L 70 =] cha
W 0 Ya ro
7 mu L myo

17. Transcribe cada cardcter katakana al romaji y viceversa.

7 ka oz ¥2 __ ze £  no __  pyu ___
e ¥ . B __"w . m ___ A
S 7N Fv ke wa __ myo __
> 7 Ea _ i ya _ byu __
W T Va bi mi sho
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IR o panda

al)yay
Fy b

A
rTFvy
Fy Ny
NI Gy R
Fa-Eyk

T A2y b

27
7/

Vv vk
L
vv -
7Yt
W) T =
TEY A

Ty b=

18. Transcribe las siguientes palabras del katakana al romaji.

A
t12 7N
5 e
LTy
¥77y7
IR ot e
7y MR=Ib
Fr—3v7

Ty bRy b

19. Transcribe las siguientes palabras del romaji al katakana.

furansu 250 R
pasokon

maiwaifu

remon

nido

kohii

pureeyaa

chachacha

supittsu

shatsu
arabama
neruson
kyaria
apaato
kiidetaa
kukkii

biitoruzu

jaanarisuto

gurume
igirisu
myunhen
napori
gyappu
raamen
piramiddo
kyasshu

doraiyaa

20. Si los hubiere, corrige los errores en las siguientes transcripciones.

Va—v4 sh;amai

IRY— misuka
PPty souhawa
Ev7/v>y  pigguman

-17- # % #+ Katakana

Yy
TR 7
=2

Wy A —

tsunata b= rebaa
asodora A%y mekinko
keenu ¥+v vt kyanseru
sakkaa T=7 naniu



Kanji Ji .

= > EAL
s — b5 J
W ) 8] i (! () S {6 - (8] (0}
(o) i () ¢ () (3).] () | (0] | (30) (1) § (30)
21. Desarrolla el orden de trazos de los siguientes kanji.
@ — | = ]—r—

22. Relaciona cada kanji con su significado.
& > Este g Qeste
= Sur n diez
7 seis i nueve
M diez mil 3t cien
& yen = Norte
— uno + dos

23. Relaciona cada kanji con su lectura mds comun.
J Ak i IR K
+ z = S A
¥ Wb # LA
R 2 77 x5
a UL ] IA
== A ] Cw I
A Yy N Izl

Bloque 1 %—3 —18—



24. Escribe los siguientes ntimeros en kanji e indica su lectura en furigana.

[ )
8 I T I SRR
16 12 24
35 ST 47 —e e 50
88 111 897
7.200 3.874 1.011

25. Indica la lectura de los siguientes numeros y escribe la cifra en ntimeros arabigos.

= e B B )& bl & nn” ol )
T ( ) AT a & i )
7 S Y | ) LtE = e )
= P ST N5 R T R | )
A ff— ( ] EEErE ( )

26. Escribe los siguientes numeros en kanji e indica su lectura en furigana.

SAEARRY 2 (EBLw IS A

3.783 =% H AT = 10.940
24.851 300.340
834.901 108.234
560.205 1.280.785
75.034.026 834.201.016

27. Indica la lectura de los siguientes nimeros y escribe la cifra en nimeros ardbigos.

SFRFoEE CFAALRAIID® (XA = ( 26.203 )
EFtEZHRL ( )
+AFEFEEZ= ( )
ZEAHETESEtE ( )
—@=toETEFETS ( )

~19- %% Kanji
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C Bloque 2: Lecciones 6-1 O)

RAKUJO — Nuevo vocabulario #f L \\ ¥ 32

/ AN cannon \

R galaxia S canon

H 4CY}:§Y§~ Z ciborg Z 4’r lﬂ; |7 rifle

=i Sr\bozt b robot * ;m/p 7 campamento
;w;‘y mega- (prefijo) - ibien!

7 ;}14" b lucha 7 ;mi/k 7 ataque

it /fm;llfml/ ~ b violento I entendido
;’{ fuera %ﬁ enemigo
el sin embargo o sefior

kT venir Ny HA(FR) jvival jhurra!

" 4

1. Basindote en lo que has leido en el segundo capitulo de Rakujo, sen qué aio de la era

cristiana transcurre la accidon?

2. ;Qué tiempo hace actualmente sobre la base de Saka? (Indicalo en japonés.)

3. ;Qué es lo que ocurrird dentro de cuatro dias, meteorolégicamente hablando?

4. ;Qué pronombre personal emplea Hide para dirigirse a Yuki? ;Y Yodo al hablar a

Yuki? ;Por qué crees que utilizan este en concreto y no otro?

Bloque 2 &% -24-



ilm

5. sHide conjuga el verbo T+ en forma simple o en forma formal cuando habla con
Yuki? ;Por qué crees que habla de este modo?

6. ;En qué modo estd conjugada la frase de Hide 74 7)1 U v % # - /22 Especifica
todas las conjugaciones posibles de esta frase:

Presente simple

Presente formal 4 7NVTHF

Pasado simple

Pasado formal

Negativo simple

Negativo simple (2)

Negativo formal

Negativo pasado simple

Negativo pasado simple (2)

Negativo pasado formal

Negativo pasado formal (2)

7. Escribe la respuesta de Yuki a la pregunta de Hide 4 7 )V U % % # 5 #= 2 . Trans-

forma esa respuesta al interrogativo en sus dos versiones, simple y formal.

8. Baséndote en la L.8 y tomando también como ejemplo las «katakanizaciones» de
algunas palabras de origen inglés que hemos visto en este capitulo de Rakujo, intenta
transformar los siguientes términos ingleses y espafioles al katakana (te facilitamos la

pronunciacién aproximada de las palabras inglesas, por si no la conoces).

cybot (saibot) YA Ry b shake (sheik)
cybernet (saibaanet) fake (feik)
scandal (skandal) venus (vinas)
jamén guerrilla
cheque tiramisd
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Vocabulario g

9. Traduce las siguientes fechas al japonés. No te olvides de especificar también su lec-

tura en furigana, como en el ejemplo.

JAND Ln) Shis

13 de marzo 3A 1 38 4 de abril

12 de junio 10 de agosto

6 de mayo 26 de enero

17 de julio 1 de diciembre
20 de septiembre 24 de febrero

10. Es importante conocer bien las «eras» japonesas, que se basan en el reinado de los
emperadores, para poder interpretar correctamente las fechas escritas al estilo clésico,
muy utilizado incluso en la actualidad. Segun lo estudiado en la 1.6, sa qué afios de la

era cristiana corresponden los siguientes afios japoneses?

AL A L&k A
PR17 % 2005 BB 3 0 %
HWL Ak IOVAR AR A V)
B4 5 F S iy ENC Sl T2 %
oLed A Lidb A
XKEl10% . A 5 1%

11. Relaciona las siguientes palabras entre si por similitud de conceptos o asociacién de
ideas. La perspectiva utilizada en este ejercicio es la japonesa, por lo que debes tener

muy en cuenta el paso de las estaciones en Japon (consulta la L.10 si tienes dudas).

no < b T TADD
] s RLu 3A
AL % Hx L5

6 A £ X £
133 el bl BEUb
* W BE T
Fomnyd Ho BN« ' T
i &0 A ALE

12. Coloca los pronombres del cuadro de la derecha en el recuadro correspondiente.

singular | plural | [
izl % (i f; f:
- N o
1. persona : BWhLH &
- " | 55 B
S B % for s
W bhbh bl
2. persona , iz
e o | g BLEES
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Th & X B85
RATH
Prevision del

tiempo

13. Completa estas frases sencillas con la palabra que falta. Puedes escribir los toponi-

mos japoneses en hiragana o, si los conoces, en kanji.

BHIN 15

KR IZ_Bh T

Bixub

WEIX_ TlhYIHA
(%

_ By TT ()

Zonnyj

b8 14 Ko

HHL
AT
XnIilw)
ANz TF

(3B

3EY Tt (20p.)
valz
LRI TUlsUIEA

14. «Katakaniza» estas palabras segun las reglas estudiadas en las lecciones 2 y 8.

Ramoén TE—Y
Valencia

Chema

Pamplona

Inaki

—27—# 3% Vocabulario
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Jorge
Dionisio
Estefania
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Gramatica Xk .

15. Elige la respuesta correcta.

a) FR—-MRTT,
l.z20 2.2h 3.5%22 4.0

ST
b) ICENH 5, (H5=<haber»)
1.2 2.0 3.20 4.2h

»roL &

O k&lE____TTh,
1.20 2.¥o 3.bh 4.¥YcC

A

d) 4 TF s
1.5 2.¥o 3.20 4.rh

16. Completa las frases siguientes con el pronombre kosoado adecuado en cada caso.
Lol

a)_ch I3 iE T, (cerca del hablante)
s

b) ETT». (lejos de ambos)
l)]

c) 2B w3, (15 =«haber»; cerca del hablante)

d)A: R xy3rzctr. |B: 72 | (cerca del oyente)
VDt HAEL 52 2

e)A:___ ANEETTH., |B:dOATT, (lejos de ambos)

H_ jili ¥ » T | (cerca del hablante)

17. Sigue las instrucciones y conjuga la forma correcta del verbo T4 en cada caso.

a) phix7 -7 TLE . (pasado formal)
VY A(HEn
b) zo AliF% ol . (negativo formal; 2 opciones)
2 59 il o1 3 ]
c) 5B LER . (interrogativo formal)
»h
d)zhizsd s 1 ‘ . (negativo simple; 2 opciones)
VDY EAEL
e) TOAKRE P . (neg. formal interr.; 2 ops.)
) zhiz—7H . (pasado simple)
hl
g) ZoRMIT L » - . (neg. pasado simple; 2 ops.)
h) phizL v . (pasado formal interrogativo)
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23 g7 18. El sefior Akiyama tiene que hacer un viaje
z { de negocios por varias ciudades del mundo.
g p
v3413 Teniendo en cuenta su plan de viaje, especifi-
3a(d) if&? cado en la hoja de la izquierda, completa las
48 ( ﬂ ) - :/ e siguientes frases. Aflade también la lectura de
- los kanji que escribas y rellena en kanji los
58 (K) g espacios entre paréntesis.
A - BEvZ PIIY
68(xk) »VLkDF a)%“}(LIJ)SMiﬁ(TéEL: 0u—-7 T,
o) FOLIY
T8 (F) Y b) & ( XB ) _AEE <F, (dia)
88 (4) ZAAFTINIY A bEvE
( ) AN A C)*}('—béA/li L:/\o U’G?‘o (ZOPS-)
98(E) ik c23g
P d) X LEHTT,
biy 53U
e) Bl X 412 B B IC T,
bEvE
) Kb X A2 ( JE T,
BEvE )
g) Mlix A1z L -2 ( YIZT LAT Y L 5
bEvE
hy b x4z zon ( )iz Lk
)&y ( YR Urdl) EEi.

19. Completa con el pronombre personal indicado en cada caso, sacindolo del recua-
dro de la parte inferior.

bl nEZ
a)__f O%FIXFE2TT, (1 sing. | mujer, a un desconocido)

Ly i‘i PEE HEB U .
b) DAFIELEYREATT, (*pl | politicos, entre ellos)
nii  AEOTH i _ )
) OLAMIRZATT, (1°sing. | samurdi, a un desconocido)
nEZ WA
d) DAL T2, (2°sing. | hombre de 40 afios, a chica joven)
EF
e) DA&FITT A TT, (3 sing. | chica con un desconocido)
f) 12 L e 2w | (12 pl | chicos jévenes, con unos amigos)

g) X127 5 1= (3* pl. | chicos jovenes, entre ellos)

»rh KEA b= L B PrDOL & ol
4

&5 x #®5 &’x #EF  bhbh
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Kanji g
HAXKKALEHERL
(16) i (17) % (18) i (19) { (20) | (21) | (22) | (86) | (87) | (88) i (89)
FABX TR LN BEANR
(54) (5)1 (33) 1 (34) | (35) | (82) | (42) | (43) | (44) | (74) i (138)

20. Desarrolla el orden de trazos de los siguientes kanji.

21. Relaciona cada kanji con su lectura mds comtn (normalmente, el kun’yomsi).

A \ 1z A A
X RN x
2 05 ]
22} 2 R
IN b i
H X N

22. Elige el kanji o combinacién de kanji correcta para cada lectura.

a) it 3 b) > %

1.% 2.% 3.% 4.% 1.8 2.B 3.H
Q) FAL & d) b L

1.82F 2.B% 3.B 4.BA 1.4 2.8 3.#

[0R4
H =
nh

(.

o
B

4.H

4 .H
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23. Indica la lectura correcta para cada combinacién de kanji.
a) REEH
LELIG 2M=2X)0 3.34X50 43413 ¢
b) BAA

LUZoRBALA 2041200124 LA 3UTiBALA 4.4tl3ALA

c) mK
1.64%F 2.5FaT 3.5F47F 4.pHLD

24. Proporciona en hiragana las lecturas de estas palabras e indica su significado.

A (004 persona X
AL
L v FR3E
X5
%F KEEH
¥
&R & > H
BHA ()]
AR bRz

25. Escribe en kanji estas palabras e indica su significado.

Akp) E

verano BAR

D »b
13
boX2) M EE U
L2 hlL
gk A

13 U

HEB 1251916 B A IZIZ A F 4 rLarhn
£ N bl < &3

EEBR YIHU ARL BOPTH 2HH XA4L9U
AEH 5L 5 U X "I A %7 CEL
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AU

A

SHIVR

Al =0 Yl F S WS T

%

ﬁQHiﬂ
N2
INOES

1350
AAE =

Eh B
G

i

X
THiI.

I
S

Hov I’

Lo B bt

s 1R
DER O

7T O
~>




el F el SHSFUR

DOV

D DR I O 2o

~T

38 Q%A
VadVas
A~ >

97 80 ]UN
(VK Jetll T N




18 ON”

(G SRS

BENLOFoINOD

v

N S RUHO




NI DO 5%

RO&negs=

N4

$KQIN—n— B E =




;',,;,flploqtie 3: Lecciones 11-15 )

RAKUJO — Nuevo vocabulario #f L\ #3%

/ PnE 3 ¢% \

aH reunién 4 piedra preciosa
WER C
kLo ocupado (adj. -7) 18 contador cosas pequenas
304 vy
R dltimamente 1A imposible (adj. -na)
Ll =D 2
5 antes PN peticién

HAZI
e (D feo (adj. -1) Be guerra

(

Xty mucho . %k 5 venir
ENS o 54 2
R aliado B fuerte (adj. -1)

- 4

1. Basandote en lo que has leido en el tercer capitulo de Rakujo, ;qué sufijo para nom-

bre de persona utiliza Yasu al dirigirse a Yodo? ;Por qué crees que usa este y no otro?

2. ;Qué sufijo para nombre de persona utiliza Yodo con Yasu? ;Por qué crees que ha
elegido este? ;Qué connotaciones tiene? Y Yasu, al referirse a Hide, s;qué sufijo afiade

después del nombre? ;Por qué?

3. ;A qué hora transcurre la reunién entre Yodo y Yasu que abre el capitulo? Da la lec-
tura de esa hora e indica una manera alternativa de decirla. Por otro lado, ;a qué hora
afirma Yasu que volverd al dia siguiente? Da la lectura e indica también una manera

alternativa de decirla.
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4. Haz una lista de todos los adjetivos -i y los adjetivos -na que aparecen en este tercer
capitulo de Rakujo.

Adjetivos -i Adjetivos -na

5. Conjuga estos dos adjetivos en las diferentes formas que indicamos.

HITLWTT afirmativo presente formal EMOWTT

afirmativo presente simple

afirmativo pasado formal

afirmativo pasado simple

negativo presente formal

negativo presente simple

negativo pasado formal

negativo pasado simple

ugD Ak ugo
6. Yodo, en una de sus frases, dice xt7 %z % . Poco después, Yasu aflade X+47 U »

7 # - 1-. ;Por qué en la primera frase se conserva el 72 del adjetivo -nay en la segunda no?

7. ;A qué se debe el malentendido entre Yodo y Yasu que enfurece tanto a este tltimo,

hasta el punto de decidir declararle la guerra?

8. ;Qué son los contadores y para qué se utilizan? Analizando el contexto del tercer
capitulo, ;qué crees que significa @2
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Vocabulario 35

9. Selecciona de esta lista solamente los animales mamiferos y mércalos con un circulo.

3%
w52 MY T4V B X5

) @
S

xpn i vy 0
p::l X g B 5T 20
5L
2 29 &+ LENA B E 8% X2

10. Relaciona cada una de las tiendas con los articulos que se venden en ellas.

v B P pu X%
NBE E3) B8R B
EYRS (EHD P
~E 2 X L WE AT
¢ Th P
NE RS T AR Ly R
SA1E5 ¢ P B P

BEEE N & NEBE JiEA
CEHD %
RWE (¢ LA MNT Y B A
11. Completa las frases con las palabras del recuadro de la parte inferior.
a) N+t § G
B

b) EHRNTT,

wh (5

) HBORITELBRWTT, T
EARY)

d) li%ék\'CT

Zh %03
e) ElIFEB( B VWTT, EGhe
AN

H_ bR XEFETT,

KARRY HbH . & LA
FEn Fu LEY Wh Z R B

12. Cambia las palabras cuyo significado no encaje en las frases siguientes por otras
adecuadas al contexto.

a) t B XCTT, b) LR TIIHY FHA,
(A BB
AOWATIEEWTT, d) 233 RE{LRWTT,
b L5
e) BANDEIXB( R WTT, HDLELIZBWTT,
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13. Indica qué hora es en cada reloj. Escribe la hora en kanji, indicando (si las hay) la:

dos maneras posibles de decir la misma hora y anadiendo la lectura en furigana

Finalmente, traduce la frase al espafiol.

W

R . )

Ahora son

wF

/;\\ TT
wF

/5\\ —-67
Ahora son

12

/7\\ —6 T
Wz

/%\ —Gj-
Ahora son

o

4 _T7
(R%-3
S A
Ahora son

14. Completa las siguientes frases segtin el ejemplo.

T

-

i<

£
i

TTO

TT,

TTO

TH

a)i4.00h | %
b) 07.30h | =,
c)o2i5h | ‘/‘;‘
d)19.45h | =,
&) oss8h | 4,

T,

x
f) 22.24h | 4,

S 8 & 8- & 8

1.

15. ;Qué cuatro sentidos puede tener la siguiente frase? ;Por qué?

a) T3 =TT,
1) 2)

3) 4)
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16. Indica la respuesta correcta.

Gramatica Xk -

Wz
a) DRI (BWTT,
L0 L0 b0 5
1N 208878 3UNE 40h30
b=l
b) #lx P X L\ﬁ‘ﬁ:}% A /RCY
L.L® 2:4 3:THE 4.Tdb
TiIEPL
MM AIR__ T,
LAED LAED LAED LAED
1897 2.897E 3.HY 4.8yu
5
d) BENELWT L,
Hl-1= EYa S HI-1= Hl=1=
1. hnR 2.%75‘&\#07: .M BN 4N

17. Conjuga los adjetivos de la forma correcta en cada caso.

LTAL® XA
a) ZOHEZEI(GRW)

=
b)poH x71E(FW)

FN>ETT .

OFiIabpii(zhui)
P F [4K¢
d) o it (&)

X B8
e)HhNI—AVEII(KREW)

(afirmativo pasado formal)

. (negativo pasado simple)

. (afirmativo presente formal)

. (negativo presente formal)

. (afirmativo presente simple)

hrzL

f) u(ﬁ%n\a)__

35 ARV

g HTLBREN(X50T)

i<h k3
EAGFER)

. (afirmativo presente simple)

. (negativo pasado formal)

18. Reescribe cada frase para que acabe teniendo el mismo significado.

Wi Bz
a) ;@%(i%ﬁu\’(?‘

w3z

ORI E( LNTH

DZDERRE( Rdof,
5 F
Z0Bi .

23N 2 Ep
HEFORAIIEN =TT,

T G - ¢

ri

P ORI .

rk

LL by er\Lb'('T
g o

0
o & Hof o
He e
LS E

Lk .
b) coRBIILTFILVWTT,

LitA
ZORER 1L .
%A
d) b0r-TEDIIRKRTLE,
HOETEHEDIT .
r X 7
) MITEFF TR,
rh R
Bz BN .
C&iF
h) /*\Wi0)7~)</§lij:%tv&u\
BBIN
RKBRD T — x/Eli =
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19. Ordena los siguientes sintagmas para que formen una frase correcta.

®F vF
AEV|[ Ry | A |TT, INEROR—- N TH

Ledd

b) L& (%) | N A | TLE.

robHY

au$xA1|A|th|%nmw)

a0 |Bror| izl TT.

BAR
e k|20 | TlthY xei| Thv(R),

P (AF4 Wi

ﬂmE*A®%i|%<am|T?|%

20. Corrige los errores que pueda haber en las siguientes frases.

(32 %7
A HOBEPRVWTUERWT LA,
3 pu

b) BRUEAL B LDE,

brEL (b e
c) frAL;ta%u\tL "é‘f) LbwThdi IEi,
PFER wz (b Wi

d) LEXADRIIBORTIIR W,
HAEA BB
e) ZOREL»BVWARLVAMIVIRREIVWLE PR WSS 2,

21. Completa las siguientes frases con los sufijos para nombres propios que encontrards

en el recuadro de la parte inferior.

a) 2AlcbHlE, 7HA4_XA4 . (unapersona a otra con poca confianza)

Has

b) vV . T4 ¢ (adulto a una nifa)

Ihbl WE

. LW TF 2 ? (alumno a su profesor)

iz
d7*7__ . Zhnidf ? (chicajoven a su amigo)
LADTI JHW
e) 2By iy fﬁ' £ T¥ 7 ? (samurdi-a otro samuréi)

LR A%

f) wrm . BL&ATT» ? (dependiente a un cliente)
Eolsig EiE
g) RXKRTT A, ks ? (empleado de una empresa a su director)

HAEW o)) Lebi) =&

A O RE OB OHE X braA B
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Kanji 8%

5 0B L ¥ B R F A 4K

(57) i (53) i (59) i (90) i (46) | (47) i (48) i (58) i (55) i (56) | (146)

BARFEKRDG LR ERS

(71) | (72) | (73) | (49) | (50) i (83) | (84) i (104)i (105)i (159) i (65)

22. Desarrolla el orden de trazos de los siguientes kanji.

23. Relaciona cada kanji con su lectura méds comtn (normalmente, el kun’yomi).

B 550 B0 Hivxn
HW PTn REn =
F O b B C

# 5 TN BBxruw
3 HBu K B0
Z L5 * XA

24. Indica el kanji o combinacién de kanji correcta para cada lectura.

a)bndun bz gl
120 2830 300 4.80n 1.4% 2.4% 3.9% 4.0%

o LAL d) b Lo
1.5 2.BHw 3.Bw 4.4un 1HLY 23w 38w 430
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25. Indica la lectura correcta para cada combinacién de kanji.

a) &R
1.53%14 2.5313A4 3.218A4 4.21EA4

b)#F x5

1.b%% 2.2%7% 3.55 %% 4.73%%
c) Ful

1.2%z2 2.8 3J:T®A 4:THY

26. Proporciona en hiragana las lecturas de estas palabras e indica su significado.

+un S50 viejo 2y
R =BE ¥
B A BT
A
F& X BH

27. Escribe en kanji estas palabras e indica su significado.

=
B HQ\ azul PIu
H X ni=
BBxrw . W
H W ragb
{in
Tnhi HELwIF

28. Corrige los errores (de escritura o de lectura) de las siguientes palabras.

THA Lw)FAZA o HrbLw AF¥  TLIXA

50 Dy (= LASA B L3
&% zE 8 BASA 4R wEF o &
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n—134XS
PN—rtrf—AJ
RESRW

NS o

LRNN°

. _,@DNW,C,DO_

¥

R
&




SR —R R
R’ ﬁﬁ%ﬁé
%wé%ﬁﬂjm
@OL&@,@

RIHKHN

S S

3 n/“
AU E

e




y I3 I A Ao

_{E

e
N R

2
A DB T A4°
&2 AJN

BRON—KS

RUBRE

e VN WD




et ]

&

’
»,
3
~

B o

S EEAUHE

A~ >

MRS RE A G

pay ' -
folt--xe
AN
QB S

AN

3R

A 3 AR =



C Bloque 4: Lecciones 16-20)

RAKUJO — Nuevo vocabulario #f L \» #3%

s

.

EE S

%
R
)

23TY
%
%7
7=
H
I
5

soldier
YT v —
2 IHA
PR

L A‘:‘x By
e
W 5
chance

K F xR

;donde?
salir (grupo 1)
luchar

asi es

valor, coraje
sacar

bala
soldado
tregua
futuro
atacar

oportunidad

J

M O
Y
DN

i i
P

gl
O g
FI@TS o o
< (DRI o
~

G < >
] Mo B 5

R
[3N

Al ¢
WET 5
RIS

BRI T3
L 5LV

seguro que \
poder encontrarse (con)
hablar

spor qué?

dejar, abandonar
impresion

condicién

comunicar (grupo 1)
escuchar

desmontar

reanudar

bien (formal)

1. Basdndote en lo que has leido en el cuarto capitulo de Rakujo, ;qué forma verbal

(simple o formal) emplea Yodo al hablar con Yasu? ;Y Yasu al hablar con Yodo? sPor

qué crees que utilizan estas formas verbales?

2. Explica por qué se utiliza el verbo 1\ % en la frase de uno de los soldados en lucha z =

-4
IZw7= 1 2, y, en cambio, se emplea el verbo # % en la frase de otro soldado 3 7 7 1 |
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3. Cambia a la forma simple la frase de Yuki 2 F# | ¥ Z#12 2 2icvwg§, ¥ R v
EE

%L EH AN ? ;Por qué usa la forma formal en este contexto?

4. Conjuga estos dos verbos en las diferentes formas que indicamos.

3% 27k
= afirmativo presente simple E2 5

afirmativo pasado simple

negativo presente simple

negativo pasado simple

afirmativo presente formal

afirmativo pasado formal

negativo presente formal

negativo pasado formal

5. Indica qué significa la particula de final de frase ® en la frase pronunciada por Yodo

al principio del capitulo 2 3 ¥ 213D ?

6. Indica qué significan las particgl,e_ls cvlve_ f}nalﬂde fraser_ Ly Zen las palabras pronun-
ciadas por Yuki ante sus soldados %, B4 &#H+ L | ®5 % |

pieh Lrih 2k

7. Indica las funciones de las particulas » y # enla frase k& 04t %4z 1 3 2.

€ €

%
8. Indica las funciones de las particulas ~ y ¢ en la frase 2 % #13 [~z +) ¥
FwELE:
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Vocabulario 8%

9. Coloca cada palabra de la lista en el recuadro de la categorfa que le corresponda.

F=RY

Ty 74-7 % i »EBe WAZ %y
P B P ® % 35

»hT rE NE E 79 L 1 m
X g ¥

A aba (L5H EhE F47 L (>R n B

Fw) P 3 & JArS
M 3G b—vy RUVE 5 i Ly
HhL Finy T

Cedndg a9 7 H Y & 2] ERARA LA

10. Relaciona cada una de estas palabras con la que mads le corresponda.

BASE 7%

D
i [P wE
TH & » XA hiy
5K =) TR o 3
B Iz
R = X3 ¥ B3
b e » Mz
BR =3¢ A )
i »% Wz »
r—%R # 35 £ <

11. ;Cuél de los dos verbos de existencia, # 3 o \» %, es el mds indicado en las siguientes

frases? ;Qué sentido (estar, haber o tener) tiene en cada caso?

a) #h l‘i(éiﬁij_c (sentido: tener )
b) 7;]\26: AT AR (:UDE : . (sentido: )
) JatHv (A (;%gc: . (sentido: )
d) 77— 7’11/0)3:1&:&) ran 5 (sentido: )
e) NEIL v A, ZAUDH »? (sentido: )
f) %: R AR . (sentido: )
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12. Rellena las siguientes frases con las palabras del recuadro de la parte inferior.

a) i3 %_i '\,';;?féo
b) 7T#7(ALTYH pAITLA :
c) MixA l// g o
d)TDt@L 2R3,
e) HklTa—k—% .
f) 3vEa3Al T ERE.
9 RBIAMKE__
h) 7L Eo ki Fb 5,
& fnz w [} ni W2

RO W T &R e 27-v X Z- 7 &~

13. En las siguientes frases, cambia los verbos cuyo significado no encaje por otros ade-

cuados al contexto.

ﬁ«i? o
a)ﬁﬁﬁt&@»{j b) Ridb 2 Zithdo i,
k (3% ¥3%x3 »
)X LERNE, d BETER~NE- 1
e) oLz EA, ﬂ*mu& A
£ TAEL & HE .
g)@&z‘ti%m\a&%%%nﬁ h) REQERICBARE 2RV T,

14. Indica el registro de las siguientes frases (formal, coloquial o vulgar) y también si el

hablante es hombre, mujer, o si podrian ser ambos.

a) HbE I LN WEZF ( vulgar | hombre )
H»BYE tLiNA w
b) FLXA, BERANITEETH? ( )
C) 238D ~N—, BELALD, ( )
(%%
d)?&iﬁk‘%hu#bwﬁﬁio ( )
e) 2 TIHHAKE %&zi?m ( )
D FUERRE Dot ] ( )
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15. Elige la particula gramatical correcta en cada caso.

LTAL®

a)Zh___ # BEETT,
L.2 247 3.0 4.T
1.0 2.4 3.% 4.~

dLE 3

b) 74 SAGBEBT AN H___ T

1. 208 3.2 4.~
laz 2.2 3.3 4.z

(AF4 A AL

AvVabvALIER i EF

1.~ 24z 3.T 4.8
L.~ 248 3. 4.9
1.2 2.2 3.4 4.0

16. Completa con las particulas correctas las siguientes frases.

TAEN 2rilo

Q) k% ShuRETE_ wF L.

(544 &;_f:i
b)4, #. BE_ wEWTT,
TAED FARE AN z.
)&% FE 24 VE
5F) YrIivk LTAL® W

d)SBUERK___BEE_ 17,

e) 770k ZAUD KRRy HY T,

JA L PALZZR P RORWES ThH

f) = Mar, AldtR&_ FH

Hz »rh
h)I&, % MECA B0 "1z

sl
RiElLl,

AR,
EBE

g ENh___ K _HIFELEN? | BEXA
s

Gramatica X3k

17. Corrige los errores de particulas gramaticales que pueda haber en estas frases.

LE

a) WY BRI a4y T,

rMLy Wi 2EY RLEED

b) BLIZFETW3, LAL, BEIZHBERT S,

Thle

) 73X BRIZCCERFTL,

r
ADREILVAMNI VBT —FDORNE,
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18. Completa el cuadro siguiente como en el ejemplo.

L E bt W5 W /=
WEHEA o e e W » WD
HiET » 5 Holz
bYUFTEHATCL &
= =
B i O
r: 2
BRI EL gaae
: I
"oyt o
.
SUIRATLE
%
FHo -
5 4
FLIHA T
i3
F5

19. Ordena los siguientes sintagmas para que formen una frase correcta.

cz|wEt || by |z )AL N

(3% &b
b)tt| & |Fv|d|o|R
Ith b% TAEW
o BE|BAE | RE|T| Y| |R

:
WA 2 |bnr|BxTLE|»]|1

TALy B2 (A% 4
e)%Alvl«lmw* 3%
f) &l |#|L¢b%&)|®]u](7

20. Corrige los errores de conjugacién de los verbos de las siguientes frases.

Q) TITRXVWEREHL UL,
pli Leybrd

d) A, Hkra—-t— i"ﬁ/‘(iﬁﬂ‘of‘
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J= < % T lx
RITRFRERZEBRER
(131) | (100)i (101) | (123) | (117) | (18) (134) | (150) { (151) | (u15) i (116)
REANLTAALZ® I
(132) | (69) i (70) | (60) i (61) | (62) (63) | (64) | (145)| (91) | (45)

21. Desarrolla el orden de trazos de los siguientes kanji.

)

a3 of w mg K

22. Relaciona cada kanji con su lectura mds comtn (normalmente, el kun’yomi).

"3

5
%

R oy > & of

HE
&b
lTnw3
WL
7%
OrEY

Zl)

i
I

EI
* 3
H3
th

23. Indica el kanji o combinacién de kanji correcta para cada lectura.

a) 1z 5

b)iIfwilwai

1#%2% 20735 30725 4.%5%

o) B

1.%5-> 2.4%-

B
(5%
na
Z ¥
T35
A

1.EZ 2.E%k 3.%&K 4.%hk

d) WAL xl

3> 4.8-

1.R% 2.KR 3.BRR 4.8%K
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24. Elige la lectura correcta para cada combinacién de kanji.

A RA. b LOR~ELITH?
(B :1.50if> 2.50uhD2 3.{3%35% 4.({o%
RET:i1lwEET 2.23FF 3.{FET 4.0z VFT

EpyLo

b) b0 &BHLEREVWKEIIAS 1,
&FL:1.rhEb 2.34%Fb 3.0h1DL 4.34%5

Ab 1 1dio 2.0s7 3.Tolz 4.0ivsl=
b

)4, BEAFAT W, BT20BX2HLTT L,
BE: 1.U2A 2.L0A 3.UFA 4.L2A
BR 1.5 2.03A4% 3.%I134 4.041A4

25. Proporciona en hiragana las lecturas de estas palabras e indica su significado. (Nota:

las palabras con asterisco aparecen en cuadros de kanji estudiados en anteriores bloques.)

H 5 )

e Bi5b
79 TA3%
AR R

26. Escribe en kanji estas palabras e indica su significado.

7z AN

(AN HnrE
DL A SR,
*Hw ) A A

27. Corrige los errores (de escritura o de lectura) de las siguientes palabras.

o B2 TH5 HHV5H LN ne
Eh RO B ] A B3 Kb
A D T3 B & (R i BA EBE I LF L
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%,jwﬂ%w AMIR®

D&Y RORDINLS

23
O IRE 44018
8
AP RV IO

[HT

ML R =
PN~ —HEQ

AN

PO A

NPEHO Y 29 44 =




6

—~

RO
ity
Foh Poin0 XS

/I £3

EEP’

vy Uik=

TS —EROMIN WE R 825
y cRessxeriy || HOER
PEREOUZEONL= [ Pl S




.mlmiuh\/\/nf.
=3

QO EU
KEERNON e
VS VRV SL i feas

o)) #0R
2O EHON b it
. HONIRQ =

A IR E°

W) 2 T
| Mﬂ,ﬂbbﬂv\kébio
;A6 w)nm.m. T2 )3
)V-.*W;», T > bt ~

NN =




Do )

SRS T

oo
AAAN =




_Bloque 5: Lecciones 21-25

RAKUJO — Nuevo vocabulario % L WHEE

£ g an terrible, cruel t 554  porsupuesto \
)%A 3 testarudo ;;TZ& y profundo
2% convertirse b%'ﬁi % pensar (grupo 1)
?ﬁd};‘ orden ¥ %5 disculparse (grupo 2)
- L?{gi seguir, obedecer 3?0]) cosa (tangible) J

1. Basdndote en lo que has leido en los capitulos 4 y 5 de Rakujo, ;por qué se enfada
tanto Yodo con Yasu, hasta el punto de ir a hablar con él e insultarle? Haz una lista de

los insultos y palabras soeces que dice Yodo en este capitulo.

2. ;Qué significa literalmente la palabra # U \» X 4?2 Y en el contexto en el que aparece

en Rakujo, pronunciada por Yodo ante Yasu, ;qué sentido crees que adquiere?

3. ;Cudntos canones (cudntos dentro y cudntos fuera) habia en la base de Saka antes de
que los desmontaran? ;Qué contador se utiliza para «contar» estos caflones? Y si en vez

de cafiones fueran arboles, ;qué contador se usaria? ;Y si fueran palomas?
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4. En este capitulo aparecen tres adverbios derivados de adjetivos. Especifica cudles son e

indica de qué adjetivo provienen originalmente.

*hZ BZ
5. Transforma en adverbios los adjetivos ¢+ ¥\, FAE D v & .

R
6. ;Qué significan los adverbios & 7, 215, P L yr TH?

7. En el capitulo aparecen cuatro verbos conjugados en la forma -te. Especifica cudles

son e indica ademds su infinitivo (forma simple), su forma -masu y su significado.

8. Conjuga estos verbos en la forma indicada en cada caso.

»*% % 5 (gerundio simple):
LAt

# 3 (peticién):
x

# 11 3 (gerundio negativo formal):

b
3% ¥ (gerundio pasado simple):

9. En el texto del capitulo aparecen dos verbos -suru. Especifica cudles son e indica su

infinitivo (forma simple), su forma -masu, su forma -fe y su significado.

i
10. ;Con qué palabra se dirige Hide a su madre? ;Por qué utiliza esta y no #?
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Vocabulario 8%

11. Coloca cada palabra de la lista en el recuadro del contador que le corresponda.

5
|
Hic TAL® TAEL (3%
K g2 i »z5 k- AU T H
VAR O?C TH &
W & K % HAI & ; Z FHK
»L 2%
)3 ZAUD N TARY kS Tl 3=
LTAL®
N F Ry B 3T avEa—y BB T4t
nz fqt HOE20A LASA 33
B B bt gxy ¥R X3 E
5T
K= A BLuwii PN 3 ¥ EN VY
EHP z9 Ly LA
v h B3R b4 FL AV - R—ibRy

12. Completa las siguientes frases con el contador més apropiado y afiade la lectura de

la combinacién «contador+ntumero». Indica también el equivalente de ~ .

AR

Wz (%% 2w
a) %@Ao)%}t:tiﬁ#(s)iﬁ HUET,
b) Z#L%(9) (X0,

=THo A
) ZnEMWI(8) HYET, (F)____12qT

. ¥y
d) bR EF®I2) WwWEgynre
&5 L
e) BIZIIREWEF»(4) W3

f)

Zn(6) DREFAED?

o) ARITEFAE(3)
h) 72 2icR»(1) Wk Bnwig,

&

BE Lkds

b

)

2

il

( )

( )
FTre ( ) ( )
( )
( )
( )
( )
( )
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13. Relaciona cada una de estas palabras con la que mds le corresponda.

BIBSA BRZXA | S L3 b vk
Bok EFARXA | B33 oF
A I 12 | BN BIEHXA
LCTHIA BLuwbr i j Hic BId
»h B NS Bl x4
%3 BLXA oz 3125 %

14. Corrige el uso del vocabulario en las siguientes oraciones cuando haga falta por

razones culturales.

&5
L BRI »
a) TFIOXKIET—AVEIAE

(R4

b) 3/ LOKIARLTENRDEL
»d 0)

C) HOBEIAEER, T—F2Z2BN S
Dk 124

d) pREOZEEFFONAZELWT T,

wihb

e) BNIADVWE ZIEARZENE L,

15. Elige en cada caso la respuesta mds apropiada.

AWDDA
a) L RIIBREEANT S E LA
dLE
1.37# 2.5%-T 3.98 wé
Xo L
b) ¥4 )b v A 0HFEEI->CZD_ HErEIL,
1.2TE 2.k 3.W-5<Y 4.92-51FY
P B P
)BT rr¥be®k BoTLEIVWE, NBEIA
T 104 By
1.8 246 3.h%¢ 4.5F2LKL
T AR ¥r5L2
d) dw &AL TlzwIT Lk,
1.21f1 2.3-%2 3.5-5k 4045
nAL
e) hDAlL BEFrEOTW5,

XA Lsd¥

16Kz 2.550ic 3.0%1c 4.:k%iC
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Gramdtica Xk

16. Completa el siguiente cuadro como en el ejemplo. (Nota: si tienes dudas sobre a qué

grupo pertenece un verbo, consulta el Apéndice 1v del libro de texto.)

17. Completa las siguientes frases conjugando el verbo en la forma indicada en cada caso.

» Ly LA

a) 4, ROFE#_FTuwilr . (B3 |gerundio pasado formal)

2 v 5
b) vz, Y TES” . (¥b 5 | gerundio negativo informal)
b5
Q) BELA(ANTTD? £ 1 (%5 |peticién)
HB X HAEW &£
d)FRCA RED L. (#3 | gerundio presente informal)
dLE  UVALE e
e) HH. b BN o« (T ¢ | peticién)
5
f) vz, Bxborziidr . (#%7 | gerundio negativo formal)
Tl 72 #A W i
g BEWHE¥ISLEE_ »? (&5 |gerundio presente formal)
EWEE Wi i
h) 7% = KRBV | T~ . (%3 | peticién)
i
1) #? _ L. B, (#k& | gerundio negativo pasado formal)
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18. Coloca cada uno de los adverbios del cuadro inferior en el hueco correspondiente.

(Nota: cuando se trate de adjetivos, deberds convertirlos antes en adverbios.)

LF
Q) burlIBINTT L Bl RNT(EIVA,

WY Th

b)A: %Y ZiItwW30? |B:FLE®D BEoTwd k!

blLE
BB, to¥__ R TAEIXW I b2

»rh

d) VIREERRA SR, UL, T3 85 L,

»roL L
e) A&l kFTLk, _ HoTLEIVA,

[ »
HDirEabrdl 20OREREIVL ] E\WTh,
37‘:

g) b DAl TFE L,

NI Fz 5N 3% Lo HL

A hIW X5¢ M Ew kF4H b 1ot BHHE

19. Los sustantivos entre paréntesis pueden convertirse en verbos -suru. Transférmalos

en verbos y luego conjtigalos en la forma indicada en cada caso.

RLEL Roig # ¢
a) THIXAICINET S HIRLE . (MR | pasado informal)

rIpl ol A
b)sboklakRkxAr_ It (#¥% | gerundio pasado formal)
NAELD
)axXtalFLERRSN] __J 1 (% | petici6n)
(3% IATA
d)AHLAlzER . (% | gerundio formal)
Lwsiio
e) NAlEr ol ég % | pasado negativo informal)

20. Completa con las particulas correctas las siguientes frases.

) LTALe  EOsC
a) TEIXA__ BEEIRFOW__H5___BuiT,
f)m' Thle

A__RkF¥Hr?Buvwni, EF_ kIT L,

»roOL X 2r3 Lo »é
c) 4 F_ PBEIA_ T BEXTWVWEN?
7})_‘1‘3\ BLIL it\f)f T W
d)__ BUERICBRE_ FEXE_ ToTun3,
AT
e) 22 (B X Zﬁ&&)ti‘é“ KBIA_ HIFTLEIN,
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Kanji g

R & % LIIR % P AR

(36) | (37) i (38) (39) i (40) i (41) i (51) | (52) | (124)! (125) i (108)

cAbIV RV E SRSk asbuRb AL i

(102) | (66) | (67) i (160) ! (80) i (81) { (96) | (97) i (111) | (106) (107)

Xy

21. Desarrolla el orden de trazos de los siguientes kanji.
%‘ 5 L]
Ji '
-

59

e

ES

22.. Relaciona cada kanji con su lectura més comun (normalmente, el kun’yomsi).

5y wH il & "5
% Brir EEAR >t wn
W BB CEA Lhun
B RN E3 Wz
% Y Bn A bn
% 55 s HIc

23. Indica el kanji o combinacién de kanji correcta para cada lectura.

a) 0 AHun b) #

1.5 2380 3.%20 4.5 1.2 2.% 3.4 4.%
) MulL % d) 5.1x

1.5% 2.#4% 3.4 4.4%# 1.8 238X 3.8% 4.1%
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24. Indica la lectura correcta para cada combinacién de kanji.

Q) BOVPEDLHMERATTNI?
PE:1.Lr32L 2.Lx5hA4 3.Llwihi 4.lnirl
L 1.0WHA 2.30% 3HVEL 4.0EZ

& 5%

maxﬁauﬂwtnfzﬁpmﬁﬁﬂmrxawitp
R: 1.55 2.0%6 3.1z 4.r3
ek 1. pn0nEir 2.0 rhpha 3.LFTw 4.Fuvl

W

OALORHBRLTAICT VY ARITBEY EVLE-2TWVWEZ ]
$: 1.Br3r 2.0vE3r 3.bh 4.biC
TR 1.5304 2.8r% 3.U4fA% 4.33pY

£: 1. 24 3.wz 4.9%

25. Indica la lectura en furigana de los kanji subrayados.

roL &

a) A2HAFHIT, BiitavnE L,
M)
'b) Wﬁiiﬂ#imothm LioREHRT, ﬁ<«ﬁor

zv
< Bw! [#H20%E 79‘5?]&\'(6 L. 8IL34 | (Nota. ﬁAG)”E:«bragueta»)

d) &Aarzvh. ok LBEVLR) KT ]

26. Escribe en kanji estas palabras e indica su significado. (Nota: las palabras marcadas

con asterisco aparecen en cuadros estudiados en anteriores bloques).

(s L5
[ 240
Ep Lo =3 A
TR X 2455

27. Corrige los errores (de escritura o de lectura) de las siguientes palabras.

i X AL %35 w AR BN K
VIUN 0rE8B AR LA S ot Lehun
N LidIRiA AHN brbILw F Brit
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i &ti\\\ u:\w o
e ——— <t<tvau =

RO <BUMHERIZ

Fvi

o B ReEH Y

AQERIR” [KEEIOR
| KREOPE DGO
FXBERIZV RS

HA QI ED
6O Ko :

BESSNIS
m g A




R

| , RN =y
Wl «b?mefﬁﬁéb
7 .:.xz\ A ﬁ?\ﬁ
it mi- 4918
“v;y\cvvwm*a/

1T~ g
v.hﬂ.ﬁ % i ; A S o
3 IRk — ~ 4

1¢‘ﬁt A
br_wofbwf
YZ° AP READV
IO S e QN

AT =

A NS NS

E4FAN\ND

(WEe

HoNH”



C
D

&I

=

JESE




Him3s0fE0 HoH I, Hhan &Lz,
3 ‘“lf/u HD Eh ‘7)‘ EL EWn L
aF, SREETDTY —I—NEWL 7=, _'\”Xbiﬁﬁ]@%ﬁ%ﬁf;?f:o
UL, HHEOVILOr—DBERIZSb BRI TV,

AR

N
N
N
N
L
1)




6~308)

RAKUJO — Nuevo vocabulario ¥t L \\ 3 &

= a5 callar e tipo, tipejo )
%%’g} 5 sentimiento é H 9? (perro) perdedor
”SE Lu triste B?%tig‘f %5 caer un castillo
4 ¢ enseguida «gng %3 aniquilar
V;Fé £l perdonar, permitir %if %ﬁg dictador
< ﬂééﬁ?‘ %5 batallar %I;‘c % recordar (grupo 1) o/

1. Basandote en lo que has leido en el sexto capitulo de Rakujo, ;por qué utiliza Hide la

expresion 7z 72 \v £ en la primera vifieta? ;Qué le responde el soldado que estd dentro?

2. ;Qué expresién emplearia Hide si entrara en la casa de Yasu, por ejemplo? ;Qué le

responderia Yasu (que estaria deritro de su casa) en ese momento?

3. Segtin comenta Yodo, ;qué parte del cuerpo le duele? Ademds de contestar a la pre-
gunta, escribe también las frases «me duele la espalda», «<me duele la oreja» y «me duele

la rodilla» en japonés.
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4. En este capitulo aparecen tres expresiones onomatopéyicas. Localizalas y especifica en
cada caso si se trata de giongo o de gitaigo. .

»rn XAH
5. Qué significa la expresion # L ¢ % 3 ? Utiliza el verbo 7 3 con las palabras £ 4] 71,
S

&y —%— eindica el significado de la expresion resultante.

[E gy »u

6.EnlafrasedeHide 2%, BrE LIzwo>THTTCEIV, LTHEEL B L,
T> T3 ?] ,;qué matiz aiaden los verbos 153 y ¢ 11 3?

7. Conjuga estos verbos en las formas imperativas indicadas.

Imperativo «duro» Imperativo -nasai
X
ug'_ el
- &
03
Y

&
8. En el texto aparece la frase *f tfi2\\ % 3 ¥, ;Qué sentido tiene? Transforma los

verbos del ejercicio anterior a esta forma ~ 12\ % % ¥,

b )€ .
9. ;Cudl es el sentido de las frases hechas 8871\ 1y y i %0 102 (Si tu edicién de Japonés

en vifietas es 1a 1%, 2.* 0 3.% consulta la pégina 94 de este cuaderno de ejercicios).
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Vocabulario 3B

10. Coloca cada palabra de la lista en el recuadro que le corresponda.

| DEw

Tronco

=
(Y
8
ez

58
1386
~NT

»L

)3
vy
)
B
%
F
Cu

El

ms

BNy
g

53
2=

.3}

v
i
T U5

$0F

nY
Lh
i

H

7

(6 s (30 2% L&
AZLF BN &
LBl b Y
Rt NHDE N
(%
o Folf 5
"B Tnn Qﬁ
i Hp B
Eey BYYUY
2 58 ki

11. Relaciona cada una de las situaciones planteadas a continuacién con la frase hecha

de la vida cotidiana que te parezca mds apropiada.

EAL LI

L#AEH
%u%mzlhé

[\)

Kt

3$E*A XD, f@A(:
4. HOREH S, &u_7f

XA

wn

TAEH

6. T XREDRIZNS
7-1A1H
8

LIHRERNLE

LTHATI N

ITA

e

LA

10%%~A%Lt

LIy

11&$%%bom

Vocabulario extra:

B /A

TRERNIER

AN )

BEIICS

EALIIY

%% B: cumpleafios | ):E tienda | 2 3:asi| &4 ¥ 3: aprobar

38

'
W,

»
A BTFLTHEHTYITINET ]
b.wbtsleunie!
2
C.IHbZIKRTLE

) b
de#LR»EEA
EALLIY
e #HEBBHTLITXNET!
o - NE

L BENABTT

g Vo ThHEosLeWn

h. B T2y IX0nE T
LEFwE

. L i S

) BHRELET
kwrersxit!

T
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12. Indica en cada caso la respuesta mas apropiada.

i
Q) b F X4l YE s Lk
10ECE 20000 3.000A 4.0 b

59 ol

b) BB ADOERIALBRIAIZSS, T340
LfeHE ‘2L LE BHCHEY 4x8ps

bbbl rfLitvskl_ Lz
1.¥o%1 2.LonY 3.¢03¢3 4.0wb05

np

d) BB Bs WARFPERTF2T, . BAGE
1.RINXZ 2865 3206056 40505
Ll 2:LC0LE 3B(HC 4b (b

13. Coloca cada una de las palabras del cuadro inferior en el hueco correspondiente.

a) RHOEBMII74RAY—-TT, s

»rOL L (53 A
b) BEXDEw__ B rTHEWTT.
) wEabLvAl HEOTW3,
d) ROBRIAORIEIRD 7,

Wo k)
e) ROMI__ plmuitrl
f) »rLo BETERP->IVWTTh |12 ]
g) bAoAk BEWTT A,
h) VAT OBRIXAODEEY 240 TT,
) JRekEECE ] | BBXA: B, /R, !
WoUx

i) Rowii___ O pF—EwFT LI
k) _  ArFurLl
D) RoBOFIZHOD T7,

»UH
m)%%%%Bofmf MET RN
n) »0OAlX. HAEH TThlTT0b !

‘%ti* N X

BL B iéL(B@uLi? RHERL X5 Eﬁﬁ*A
(Tl wor nh

#E#&w%tjﬂx% BENPZYLTIN BE L<L<E
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Gramatica Xk

14. Completa el siguiente cuadro como en el ejemplo. (Nota: si tienes dudas sobre a qué

grupo pertenece un verbo, consulta el Apéndice 1v del libro de texto.)

- E

s
RSB0 | BNTCR

-
RX3 0

comer

b
B2 Xn

X
3

-
>/

15. Especifica en el cuadro adjunto quién da y quién recibe los objetos o acciones que

se intercambian en las siguientes frases.

A REBTY)IXAIIR=LRY E BT,

b) 7rIisAldRIcRVavyE(NELE,

»

ThH & n
C) BUBEIACFHEENTHIT =,
LTAL®

d) 7352 AR FYIAICBEERZEL VT,

Pry ’
) AR A, TREEEFIIAICHTTLEIY,

ACED ¥
f) REFEITERABIAIT-THEL - 12,
PIE ¥l

g) RITLBEIAIBELAVMFEILVWE LA,

ha

A

£ h
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16. Coloca cada una de las palabras entre paréntesis en las siguientes frases, acordandote

de conjugarlas o hacer los cambios gramaticales pertinentes.

rhiE iThiAZi HAEN HAEN
) NEXAIZEw SEIL Hol, (&%)
KXOW) rHrd »HT
b)¥ER, BROE~__ 1t Fs Il (#3)
ORETLALTY ot (Fx=n)
v S
d) HDOAL L THEH RUELER, (L)
XA X
e) KE( A, Ih¥% XT(hETre  (HBL)

17. Indica en cada caso la respuesta mds apropiada.

35
a)¥3aa |l m# £
5 Hh bb

»b b5
1.k 2.%0wXxw 3%z 4.%8

(23

M RS

—\>>
b)btuoy! BEXANAE_ Iiff-T{hE+r?
1.Evw 2.B%2 3.9 4.E-T

23

[

: Thle
)bDAR Thz~E=R ToT{h] tEok4,
10z 2.2 3. 4.T

d) 2B XAEMIZCD % .
1.35% 2.60%Xv 3.Ahzlr 4.31r

£

& < % »
1.RZXWw 2.RAX0 3.%x0X0 4.2 X0

e)a—alzzA

A
f) BPRBIZAYZXI WL
bl (el Fedd

[+ 6o
1.2v 28w 3.8 4.3%(4

g 7H 7 L& T !
{ % »
1.8k 2.k 3.kw 4.%kn

259 Ak Wi
h)4B125 YTHRWZ |

1.2 2.0% 3.0 4.% }
] x5 roty <3
DBV, Bl ALOKREZL-L I ®¥ 2|

1.Azxw 2.E2 3.RT(EXN 4.R%%
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Kanji @i

DEBEFRELEEZREE

=5
(23) i (24)i (25) i (26) § (27) i (28){ (75) i (76) { (77) | (78) | (79)
(93)

N2 N __)_.‘_]_\\)
NN = —
%gﬁngn.‘l-fg

(157) '(147) (152) i (153) | (126) ! (109) | (92) (94) i (103) | (68)

18. Desarrolla el orden de trazos de los siguientes kanji.

19. Relaciona cada kanji con su lectura mds comun (normalmente, el kun’yomi).

(5 B AN
o EAEN x &
8 A 3 &g
3 e # €
2 (%% ¥ H b
5 HL & A

20. Indica el kanji o combinacién de kanji correcta para cada lectura.

a) oL w b) 7 { #u
T8l 2.8Lw 3Bw 4.8un 1.%% 2.%% 3.5% 4.45%

)Mo d) »nwz ¢
1.2% 2.2E 3.%R 4.%% 1.2XE 2.BEA 35E 4.4

Bloque 6 %<3 —78—
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21. Indica la lectura correcta para cada combinacién de kanji.

a)

)

B, XE~fT-oFr, REb L EEIZS S,

RE L0 2200 320N 4. 20K
REL::1L.LekEL 2.9E 3.WHI5EL 4. ib
FE:1.B0EA 2.87Z¥4 3.FABY 4.¥AEZ

4} o8

b) bR FEHENTEXETTIRIN ok, Bl FLEL,
FEHEZE: 1.5 2T 2.3 3.5 4.bpI3T( T
ZR1.XTITZ5 2.bALA 3.PTII5 4.bALA

C)A:%ODEM%%;’?LT:#? |B:vwnz, 45570357
BERE:1.SI IR 2BV Bz 42F3en
EXTV3:1.2F5T0W3 2.0E8T0n3 3.9%5T03 4.40WETW3

22. Indica la lectura en furigana de los kanji subrayados.

a) RHADERIELLSFRA

b) BUODEEAEIHF->T(EIY, ZOWMOBIZENHY T,
) BHAOOAUEROPEELHRLEZOIE(AALT(N]
d) RETCEBFELZTCEIN,

23. Escribe en kanji estas palabras e indica su significado. (Nota: las palabras marcadas

con asterisco aparecen en cuadros estudiados en anteriores bloques.)

(% &

»L CAEWL
oLw IZIEAT
HET A *RAD W

24. Corrige los errores (de escritura o de lectura) de las siguientes palabras.

b3 "hHBb % A # A £ 3 THl
2N FIRR IO T3 rE EnANA
2 Lw I LA B4 LA Ad Wi ¢b
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" Apéndice: Respuestas a los ejercicios

En este apéndice podrds encontrar las respuestas correctas a los ejercicios de este
libro, para asi comprobar si los has realizado bien. De todos modos, como ya adverti-
mos en el libro de texto, recuerda que lo propio es realizar primero los ejercicios y
después comprobar las respuestas. No mires esta seccion antes de acabar un ejercicio
porque serfa del todo contraproducente y este cuaderno de ejercicios complementarios
perderia toda su razén de ser en lo que respecta a tu aprendizaje. Es importante tam-
bién comentar que, a pesar de que intentamos tener en cuenta todas las variables, a
veces puede haber mds de una respuesta correcta o més de una posibilidad. No te tomes
estas respuestas como si fueran definitivas, sino como una guia flexible que puedes uti-

lizar a tu gusto.

Bloque 1

avién o nave al volar | k% —:explosién | %% 4 4 1 > :choque de espadas |

{» » ——: un objeto volador hiende el aire a toda velocidad.
2 TLF,
3. 1" ejército: 89.354 hombres | 3" ejército: 150.321 hombres.

4. 5 HLZAERIRAIAURLTUD I LA |2 UL IICEAIAEAL > UL
IKtwiids

L ITFAIAURCITLD I VDG,
5.b) 1. 8PFAaLI 0 |c) 3. BHTLITTWET|d) 1. R e) 2. Fw,
TRTT.

6. A un amigo se le contestaria posiblemente t\\+ Z . Ante un desconocido, lo mas indi-

cadoserfa ¥ 3 wr=L E L T.

7. El sentido literal es «cuida de tu espiritu», aunque se utiliza muchas veces como des-

pedida, con el sentido de «ve con cuidado», «ten cuidado».

8. Tw:BlILIIXvwET. | Tendero: b o LenEd., | Ta: 2hlzw(6TTA2? |

Apéndice {15 —80—
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JAURL LALD) SAZA JIRUR B X412 A
Tendero: 2#hif 3 4 3MTY |Tw: 3 8 3HTTA»? | Tendero: vz,
JTAURCLALD ) A2 A

nunr
SHTT|Te: theBBWLET (0 2h & (3 0).|Tendero: 1) A ¥ 9

I¥0ET, [T ¥iwklzlT(ownwi). |Tendero: X X345, [Ta: Xt %5,
9. (Compruébalo en las paginas 24 y 25 del libro de texto.)

10.¢:no| %:ki| ¢:ku| x:sa| U:ji| L:shi|z:mi|if:pal| 5 %:cha|~<:pe| U «:
jo|S:zu| b:wal »:gal| ¥:zul a: ne.

1L vii [ 9:u| Usijufto: ¥ [be: = |chu: 5w || #:z0| f:na| b »:cha|o: & | go:
Tlrya: ¥ % |[1Z:po|®inu| U riryo|pe:  |waih |gyw: ¥w || 2ika| #: (W)o| % v
kya|ru: 3 |zu: ¥ o3 |ja: Us || W:ri| A:n| & w:myu|mo: % |shi: L | byo: U x.

12. BA 2 (:ongaku | w5 Zrichigo | % &: tsunami || X 2 7% :sakana | b » 0 W:
chanoyu | TA L v:densha || 4 &2 A:ryokan | v Lif L:ishibashi | ¢ w7z 8h:
kuidaore || vk i:iiwake | % 2 2 4 keisatsukan | 3. 2 & v futsukayoi ||
L %= ¥: shitagi | v % U & ¢ : ikijigoku | #*& 0 13: kaminoke || ¥ %1% 3 : dorobs | ¥ 3
%)y 7:tokyd | %It y:kippari || ¢ 3 Lw 3:kusht | ¥x 3 X:gyoza | 55 »:
maccha || 2°4 ¥ » 3 : ganryl | X 51F %:sapporo | % x 9 &:kyomi || L 7= - I£: shitap-
pa| ¥w 9w d:gyQnyl | 5 - IF1: iroppoi.

13. nihongo: 1212 4 T | meitantei: s 1\ /= 4, T | jitabata: U 7213 7= || shamisen: L v &
% A | nemawashi: 42 % 4 U | kannushi: 7 4 0 L [| nagoyaka: % Z% A | tsuyw: 29 |
tabako: 7= 1 2 || tanpopo: 7= 4 1212 | pakuri: If ¢ ¥ | ebisu: ¥ || momiage: ¥ % % 15
| tebukuro: T3¢ | donzoko: ¥ 4 # 2 || kytiri: % » 5 1) | jakkan: U % - 7 4 | assari:
Hoxy || jado: Uw 5 > | kenkyl: 114 % w5 | bucho: &% 1 5 || gunyagunya:

¢Cize Cloe | kytsht: w5 Lw 3 | yappari: © 5124 || kyakka: % » -2 | nyoi:
x| kyado: x5 v 3. '

14. 7 #*%: kagaya | $ D4 5: onohara | & - I #1: appare || 2 5 I£: koppa | X1 TA:
saboten | |3 72 ': hadaka || 35 1) : burari | 24 - 1£: kowappa | 9 a1 T % : unerigoe ||
V&I ):rydtsi| 7 ¥ & ) :ndgyd | £ &4 : mamire.

15. (Compruébalo en las péginas 32 y 33 del libro de texto.)

16. 7:de| #:0|v:so|v:ma| > :n| s:mu| Vizo| 7:a|| # v:cha| ¥:ji| 7:pu
| 3 a:myo| z:su|m:ro| ¥ a:shu| L:re.

17. #:ka|x:e|Fa:gyu|ze: ¥ |no: / |pyw: Bz | kido|Ziwa|Vvirya|u v |
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Respuestas a los ejercicios [HERE

n: Y |ja:Yv || vitsu| 7:fu| #v:cha|ke: 7 |wa: 7 |myo: 2 a || #:me|7:ku| b
a:pyo|ji: v o F Iyu::L |byw: £ 2 || Viru| R:po| ¥ =:jo|bi: £ |mi: 3 |sho: v a.

panda Washington Loli(ta) com(plex)

18. /< #': panda | 3 1b7 miruku | '7 / v b v washinton || @ ) 2 » : rorikon |
piano general jumbo ango
£ 7 /:piano | €% ) zeneraru || #«»1]/ gyaru | Sy janbo | 57/:1 tango ||
marathon Gresia #x Oranda shower
55 ) marason| #1) v 7igirishia| v & & v:sonshitsu || + 5 #:oranda| v » 7 —:
caravan cleaner harmony
shawaa | £77 y 7 gibuappu || # v 7 < / kyaraban| 7 1) —+ —:kuriinaa | »— % =
Baghdad football
haamonii || X7 % F: bagudaddo | v / 7 — b+ runoaaru | 7 v b #—)b: futtoboru |]
Cupid charming
*a2—twy k: kyapiddo | < b ') v 7 A: matorikkusu | 7-\4—- 3 v 7/ chaamingu ||
mascot at mark hot

¥ Z 2 b:masukotto | 7 v b v —7:attomaaku | & v b o e hottopotto.

France shirt gourmet perso(nal) com(puter)
19. furansu: 7 7 » A | shatsu: ¥ v | gurume: 7'11/)( || pasokon: /¢ v a3 >
Alabama English wife Nelson
arabama: 7 757 | igirisu: 4 ¥ Y A || maiwaifu: Y | neruson: #* L / |
Munchen lemon career Napoli

myunhen: ¥ 2 >~ || remon: l/% v | kyaria: :Fﬂﬂ ) 7 | napori: +H Y || nado: % - l~
apart(mem) coup  d'etat
| apaato: 7 73—} | gyappu Ry T Il kohn 25 t: — | kudetaa: 7 7' % — | raamen:
lamian
7 — * v || pureeyaa: 7°l/ ﬂ”—— | kukkii: g —*\——— |p1ram1ddo E5Yy K || chachacha:
cha cha cha eatles spitz
F % F+ ¥+ | biitoruzu: e ML Z | kyasshu: %y /:L || supittsu: 2 £ v | jaana-
journalist dryer
risuto: ¥ v —+ ) Z b | doraiyaa: F 7 4 ¥ —.
shao mai sonata liver mister A Andorra
20. ¥ 1——7 4 shamai | »/ + #: sonata | L /—:rebaa || 3 2 ¥ —: misutaa | 7 > k 7:
know how case cancel
andora| A :F > 2: mekishiko [| 77 /~v:nouhau | 7 — Z: keesu | # v » &L : kyanseru
#

soccer

= e bigguman | # v # —: sakkaa | 7 = 7: naniwa.

21. (Compruébalo utilizando el glosario de kanji del libro de texto.)

22. ®:Este | *:seis | %: diez mil | F: yen | &: Sur | —:uno || &: cien | #: nueve | #:
Oeste | 3t: Norte | =: dos | +: diez.

23. 2k G A | Fi A | R UL | BT o [ B iA Tty | =
XA |BCL |7 2A @ alas | W LA | AR,

twd T Lw) LA IAtnw)y T LALw) R
248z\|3 _|9 ) on||16 +/\|u +,|24__+@||355+£|47 W+t
b twilks Vel tning HoUe( EnILn)un R HA T Vel

|50£+ [[88: A + A|u: @ + — |87 N8 o + L 72000 t+=F |3874:
Jh A e BB L) LA HA LI 0H

ZF AN 8t + w|owF + —.

25.Z:34@)|2:TE)|TH:twIEnIoln I (| AT:EBLW I Bo)|E+TA:TL
BIEE B LTRE:EFwI LI T(95)| BV (I (02) |ZBETL: SAUR LI I AL
G | NFRET—:do8ATLD INDE 8os) | FZBZTZ 1ALV R { SA LW ) T4 (1233).
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SAEAL PLIEh U *A/ WhHEAED I Oe LA LY) 12 ZALA EAES el T L)
26. 3.783: E% BATZ=Z]|10940:—F L B+ | 24857 WF N\ FE+
w5 A A*AU{”(L(/ twi 135 L) SAZA LABAED) U2 0B Cwd A lis
— | 300.340: = + FZ B Wt |8490u N\ T=ZFWF A B — |108.234 T FA
/A4 12 Ul *AL!&?I/\, T Lw) ALEAIC Dol T O I LIl 2ART OpCidbtn) O
FZB = T WM |560205:EFR"F-BE|1280785: B+ AZEBATZ|

RRRA T Vol SAFA LAEA 2 L) B¢ 35 B XA FALA Ve 1T U ) FAEALD T B

75.034.026: 5+ A B =70+ = + X |834.200016: NE=F W F =+ 7+ + k.

27. BF BB TEARRV I ) X0 ) (50729) | TAFRFABE=+=
LI bEATHATUPS XA IIC (185532) | SBATLEFAF_BTE: X4
U2 lEbUnIBRTATHAIRDR LD I LA 3.875214) | ZB=F-GFEFT
T B IACAIIV R L FATHAD® C Uw I (232.005.112).

Bloque 2
1. Si, segtin la nota a pie de péagina, $77 1 # es equivalente al afio 2153, el afo $& 37

3 5 0 ¥ es 2153 + 349 = 2502.
EXo)
2. MTT.

3. «<Hoy» es 9 A 6 H, por lo que dentro de cuatro dias, 9 A1 0 H, vendrd un & &

«tifén», segin dice Yuki.

4. Hide utiliza % % para dirigirse a Yuki. Yodo, en cambio, emplea & # % . Ambos son
superiores a Yuki jerarquicamente, por eso utilizan estos pronombres. En el caso de
Yodo, al ser una mujer de alta posicién y de cardcter dominante, es normal que utilice
el pronombre # % %, que indica que considera a Yuki un subordinado muy inferior.
Hide, en cambio, usa % %4, que tiene una connotacién menos fuerte en un contexto asi,

sin dejar de ser un «pronombre que usa un superior para dirigirse a un inferior».
5. Conjuga T ¥ en forma simple, porque considera a Yuki un inferior.

6. La frase de Hide estd en negativo pasado. // Pres. simple: 7 4 7 )L 72 | pas. simple:

4 7NE>1 | pas. formal: 74 7T L7 | neg simple: 74 7L Tl | neg.

simple (2): 74 7L U % %\ | neg. formal: 74 7))L Tld & ) ¥ ¥4 | neg. pas. simple:
747 )V T4 D> 7z | neg. pas. simple (2): 74 7 )L U » %257z | neg. pas. formal:
FA7NVTIEHY FHATL: | neg pas. formal (2): 74 7V UL»dY FHATLE.

7. Respuesta de Yuki: Wiz, 94 7). Tld & 1) £¥ A T L /. En interrogativo simple:
74 7N TIAEN 720 °2 (obien 74 7L U v %2 -7z ?). En interrogativo formal:
TAZNVTEHYVEEATLEN?
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Respuestas a los ejercicios [ fig %

8. cybot: 4 1 %« b | shake: v = 1 7 | cybernet: # 4 /<—% o + | fake: 7 = 4 7 | scan-
dal: 2% v > ¥l |venus: £ —+ 2 0 7 4 —+ Z | jamén: ~E—» | guerrilla: 7Y 5, 7 1)

—%, 7)) r 041 Y+ (paralos argentinos) | cheque: # = # | tiramis: 7 1 5 3 %.

9 4deabr1l 4)% Y |12de]un10 6 H 12H |1odeagosto g H 108 [6demayo:
FJGE] | 26 de enero: 1 )% 2% Ei]17de]uho 7 H 17 El|1ded1c1ernbre 12

Foonis /r)\ 2t ks A

Al | 20 de septiembre: 9 A 2 08 | 24 de febrero: 2H 2 48

10. 88423 0 £:1955 | 4 5 £:1872 | AR 2 £:1990 | KiE 1 0 %:1921 | WA 5 1 F: 1976.

M. 5: 20 |6 AW | Fofk | kg S| mLv:

12. 1.* persona singular: #, #, » L | 1. persona plural: /- %, bitb 4 | 2.* persona

singular: & % 7=, &, $7 | 2." persona plural: BaT 5, A =75

t3%19 bhlL PhH3 X BEUD

13. i,?!i );1’(3“ (tamblen ﬁ%/ﬁ, Sugez le]ﬂrfj)I/q’%% iﬂﬁhfli%t itf/u (tamblen

<£z)|nMu%nr¢|%éEu<£ T?|M“i(6uf?|ﬂ&&dﬁf¢|
Z%i CHYTEHY ZTHEA (otamblcnfﬁ)

14. Silvia: ¥ L £ 7 | Valencia: /<L > & 7 | Jorge: )b ~ | Chema: # = @ | Dionisio:
54 4+ =%+ | Pamplona: /<» 7o —+ |Estefania: £ 27 7 7 = — 7 | Ihaki: 4 = v — %
[ Jordi: © 2L 7 4 (si has puesto =)L 7 4 lo damos también por vilido).

15.2) 2. 21 |[b) 1. %2 |c) 4. Y2 |d) 1. sh.

16.b) an|c) 22 |d) 22 |e) ¥o |f) zZo.

17.b) Tl s FRA/Led)EEA ) TTr?|d) TlEAEWLenn|e) Titd
NERAD?/LobieiAn? |DEsr|gCREIoE/Lenrok|h)TL
=09

'—la

18.0) 7 ) R% | (EB) 0~ |g) (MB) TEH Y 2¢4 | h)
ALLIY

(7L.H) J:}é 1) (NE) cualquler dia de la semana menos £ H o cualquier ciudad
menos 7 4 A7 L ¥ L sirven.

ol A »roOL: B i ’
19.b) bhbn ) #%F |d) B |e) ik | ) 5 | g) &5
20. (Compruébalo utilizando el glosario de kanji del libro de texto.)
21 % 30 | A4 | BBz | m e A s | B0 || Ao [ Behs | B
K | F:2 | M:db
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22.2) 1.%|b) 3. A |c) 2.8% | d) 4. #.
23.a) 4.5 LIV |b) 2.1c512A LA |C)3.bEHT.

24.#: & * otofio | L: ¥ ¥ montana | (F ) 3 #: X A 44 afio 3 de Heisei=1991 | % F:
U & U nifia | KEEH: ¥4 & 9 ¢ miéreoles | &k &: 13 3 ¥ ¥ & vacaciones de primavera
| <B: & dia 6 | XB: ¥ 5 & 4 hibernacién | i ®: ¥ T A yacimiento petrolifero. -

25. BA A: 4 mujer | > %: f luna| 24 )| rio | s @ lluvia | 4 8 ¢f: X5 B martes
| Lato:mA abril | 7= L yo | ido4: =+ B dia20| Z#ak: & cinco afios.

26. B 12134 |54 RASA|LEE YISV |[4%ks S0P T4 |4%E 4L
U | RER W2k iU | ki XA | %F LaxL.

Bloque 3
1. Yasu utiliza el sufijo A para dirigirse a Yodo. Lo utiliza como marca de respeto mo-

derado. Utilizar otro sufijo supondria elevar o rebajar demasiado la posicién de Yodo.

2. Yodo utiliza };E para dirigirse a Yasu. Es un sufijo muy formal que indica que Yodo
respeta sobremanera a Yasu, ya sea por edad o por posicién social. Esto denota que
Yodo estd, hasta cierto punto, «subyugada» por Yasu. Este, para referirse a Hide,
emplea ¢ A, un sufijo que usa un superior al hablar con un inferior, sobre todo si es un
chico. Yasu, pues, considera que Hide no tiene mucha influencia, aunque s le guarda

cierto respeto (ya que si no fuera asi le llamaria por su nombre sin mas).

. T T AL A . L) T L EALnIRA
3. Transcurre a las tres y media de la tarde. % =8 ¥ obien + Z8 = + 4./ Yasu
I L XAtnd T34
dice que vendrd mafana a las 2:45 (= 8w 4 Z %). Una manera alternativa de decir la
X4 L L) T SAER '
misma hora serfa: =8 + Z 4 7.

W 324 2.% A E
4. Adjetivos -i: ft LW, £ LW, &IZ W, bW, 30 | Adjetivos -na: TR, Ehni,
Eugo Eoultris

¢y
R, #EL, KX K2,

5. 5K VTT | IS W BP0 2 TF [ BB | HITCCROTT | &zl
(BW] BB T | R B s 5h0TT | ShuE | ShuTLE
| shuEor | *hnTilaEHA | Sh0TE(Le)RW | 2hOTIEHY E-AT
L] 3huTlE(Le)BD ok

6. Cuando el adjetivo -na va ante el sustantivo al que describe, mantiene %, pero cuan-

do va colocado ante el verbo T ¥, se elimina.
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Respuestas a los ejercicios [ jERE

[ERa]
7. Los sustantivos del japonés no tienen género ni ntimero. Yodo ha ofrecido €%

(«joya») a Yasu, pero no ha especificado que fuera s6lo una. Yasu en cambio, al oir

[5¢ 7 T X
%%, ha pensado que le daria muchas, pero al ver que sélo era una se ha enfurecido.

8. Los contadores son pequefias palabras auxiliares que sirven para indicar «cudntas»
cosas hay vy, asi, suplir la carencia de un indicador de nimero en los sustantivos. {8 es

un contador que sirve para «contar» cosas pequefias y redondas. Mds detalles en la 1.25.

E wa 9L

9. {E: 7440 8, ¥5, K 23 %9 8 &,

A B R ZA P il ® -;/(/t%’_? ¢ 3 (Exo I P R
KLA§E¥>M| E:¥>L |RE:! |i%ﬁém\[%¢é o] & E: &
(2D ThH B P P H P
RVB:BDA|ERB: N AT ]AEE VIR LA I v: ZiEA.

Ma) g [b)nsz [ an[dLEy [)Fu D Fo.

» KT b
12.b) R LEPIVTESY E 24 [0) U4 S uﬁn%@a)f?l@%aums<am

LAY

(1|dB$®Eu§£<amelﬂb%/u§ém P,
\\i L\i -] L A wE twj t "/ul.
13. 5. lZBE-¢ T ¥ Ahora son las cuatro. | & BETT /S, TBZ + ’\'C'é“ Ahora

L‘i L L Lwd T 34 w3 Ly T A

Ls T
son las dlezymedla | 4. tﬁ’kﬁﬁ?*f?/ . t® + &% T¥ Ahora son las
wE L twy IS4 wE 1;1% L ALY T34

siete y cuarto. | 4. }Lﬂ%ﬁ'ﬁh\i/’cf?/ . v -+ # 4 TF Ahora son las nueve
menos cuarto (las ocho y cuarenta y cinco).

wE o »X :{t‘k L5 LA wE LA ® T U tw) T34 Wi ®IiE b L A
14.b) 4, B(FMOEHXTT |) &, RRO-H +£§7\f? |d) 4, #Fotem
L) T XA BWIDE WHL L) T 34 Wi BY T ¥4 R VN D RV L G

ﬁﬂyﬁ@A%+ﬁﬁizﬁT|@e\ﬁﬂwnmﬁﬁz+Aﬁf¢|ﬂé
Cwd L 2 Uwd LA 34
D+ -+ w@yrTT.
15. 1) Esto es un cerdo. | 2) Esto es una cerda. | 3) Esto son cerdos. | 4) Esto son cerdas.

|| En japonés los sustantivos no tienen género ni nimero, por lo que sin un contexto

no se puede afirmar si hay uno o varios, o si es femenino o masculino.

Hu

LA¥D Bzt
16.2) 3. A3 [b) 1. Uv|c) 3. #Y|d) 4. HhrL

) 7% B35 Ly ¥
17.0) B¢ uh ok | ) 2A0TT | DECAWTT |e)Rxw | DHrR /57 |
g XLWTlthY FHATLE.

LBA bAEL

18.b) o ﬁ%uv*t(&nfTIO%w%ul*@ot|®%®tf%®uﬁéfu

< IR 124 AR (N 3/ 5 L XA UL

B iﬁnrtt]awfmmuy<aﬁot17lﬂﬁu@#%bmtlg T+ L
BBEID

<amm(7IMK&®7~X/EuT%L

Phi ¥

=
19b)um%AuL%th|c)M$*Au%nmaAth|d)@@UA$u%mo
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5\%

Wi

BAR 32 Fore wi (b
ETT |e) 20k 3huwTild) €A | LBESAOREIBE( RVWRTT.

(3% »7 bEL (b 2riLes
20.a) %@ilij((ﬁﬁ‘otfﬂ' | b) aamiﬁféumww_ | c) Auldmg WEBEN =
Wi (b vwZ BAEA

LWTlHY ETHA |d) IJJBH’&A,O)%L;UH WE T A (no hay errores) | €) Zn% 4
U’P&‘MFI/X]\?‘/(JK?(E??‘OT:.
TAEL o 3% LeBs3
2L.b) be A [ RE|D CA ) B|D M| =K.
22. (Compruébalo utilizando el glosario de kanji del libro de texto.)
23. B: U3 |[F 030 [ FwhB0 |8 s [R: L3 |20 Tu|duvi 2o |
REWBBEO B U hIvrbsunXn [ Forssrn | #:034.
24.2) 2. 830 |[b)1.4% |c) 4.8 |d) 2.5 Lw.
25.2) 2. 33134 [b) 4. 5% |c) 3.2 ¥A.
26. 45 : I 3 A cinco minutos | X4 5 5 31 A seis minutos | 8 E: X 4 U134 lastres
y media | Huv: =20 alto/caro | AFI: X £ 2 en pubhco | #7%: ¥4 124 primera

parte | ¥4%: 1214 34 mitad | F%: ¢ L w 4 juventud | i B: 3L A o W civilizacion.

27. ¥ g barato | # X: #] mafiana (aM) | 22 7z: % persona (formal) |  # % \:
X %\ grande | v i % ahora| BV rojo| T 4% tarde (pM) | WA FE
joven | # % Uw 3 q— ,j’r—f-:f Cruz Roja.

28, +FM ULw ) 2AZA [#HLY LY | ZBE JLERA &Y E2v By
TARA|B VB HFR T2 %5 BASA| LA AW,

Bloque 4
1. Yodo utiliza la forma formal al hablar con Yasu, y Yasu, la forma simple al hablar con
Yodo. Esto denota que Yodo respeta a Yasu, en parte porque es mayor en edad y también,

seguramente, porque lo considera un enemigo muy poderoso y temible. En cambio, el

uso de la forma simple de Yasu al hablar con Yodo denota que la respeta poco, mds bien

se siente «superior» a ella, tal vez para amedrentarla y darle miedo.

2. El primer soldado se refiere a otro soldado, una persona, y por eso usa el verbo 3
=3
(usado con seres animados). El segundo soldado se refiere al objeto 3, es decir, «balas»,

por eso emplea el verbo & % (usado con objetos y seres inanimados).

R S 83

28 <
3.2 FM IV ABRIZT ZITW3, VA LEX WA 2 Seusalaforma formal porque el
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Respuestas a los ejercicios |8 R

soldado es de menor rango que Yodo y debe mostrar respeto a su superiora.

-8 (=g (=8

4 EXE ’éLf_,ué“&L\,ui’iﬁfrot,’éti? “’éLiLt,'@Li%/@ ’étiﬁ/uftt
173715,4227“:,{*2271‘&\,{27171‘7)‘972,1%71i’é“,ﬁiiLf:,ﬁkiﬁ/{,,ﬁiiﬁ/u'éLf:.

5. A final de frase, la particula o sirve para hacer preguntas informales. Es una versién

informal de ».

6. & sirve aqui como marca de énfasis, para dar mds fuerza expresiva a la frase. # tiene
una funcién idéntica a ese I, pero es mucho mds vulgar y sélo la utilizan hombres en

situaciones muy informales.

7. Aqui, la funcién gramatical de la particula ¢ es marcar «posesién» o «relacién». En este
caso, &f:k;iik@t;{‘ﬁ{: la «condicién» (;M# ) pertenece a «tregua» (ﬁw& ); en otras palabras,
«la(s) condicién(es) de la tregua». % se utlhza para marcar el complemento directo,
«eque?» es lo que recibe la accién del verbo. Asf, ﬁi ;ikwt;?%%f ?7; % %,lo que se «comuni-

ke L
ca» ({z % %) es las «condiciones de la tregua» (ﬁi% D% ;1’1’ ).

€
8. ~ esla particula de direccién, e indica «hacia dénde» va algo. Yuki, pues, «sale» i % ¥
Z
hacia «fuera» (4}). ¥ aqui se usa para citar las palabras de otra persona de modo literal.

A i
En este caso, el soldado cita literalmente lo dicho por Yuki: 4 ~ # % 4 («salgo afuera»).

b 3
9. Animales: 255 | < UL | s 4 |z | La | & || Verduras: L w2t [ =2k ¥ |
ey |26 % | Ly 2| Frutass ~++ |65 | VAT | Tua | a4 || Papelerfa:
55T 2 35
n“——}l/«\/ | »T |tﬂ§y|%&||Cubiertos VA | = /7’|ﬂ-/f 7 |1t L | m || Tiendas:

m* &;bL (o3}
$E| BE|x.

bZ He O BL
10. %y kiR 55 | $Hh: & < | fm B8 | BE D | r—%E: B || BAE: %15
WA » Wi 2i
| TtR: BB | A EL |}\:ﬂ%'5»|%"l 5.
11. b) \» 3 haber/estar | ¢) \» 3 estar | d) # % haber | e) & 3 tener | f) % % haber.
w E nl [
12.b) 3¢ | ) B~ 3 |d)zéé|e)§m|f>x7’~‘// X—7‘|g)mz Ih)zbék

$HF YIBEY n

c)%liiiol,é AE, |d) BETRE~NTok|e) 50
MAL »

Fiwnn, | @ phEd i ETFEE VWA, | h)

(A%}
13.b) RiIpZIlcnwBhol,
NiEdy EEA,
#hEL = W
FEEIRICEAEERZET,

14. b) formal / ambos | c) coloquial / mujer | d) coloquial / hombre | e) formal / ambos |
f) vulgar / hombre.
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F------------------------------------------

15.4)2. Bl1. ¢ |b) 4. ~l2 2le) g 12, wll. &

16.a) i3 /i |b) 3 /2 | /ic/z|d)~/Tle)ic/k |f)dobienic/ % |g)ic
[ % /iz|h)yT/e/r.

nEz rOLr Vi 2y L RAB LT

17@ﬁm%ﬁu/a+v/f?lwﬁﬁuzkuéoL#L HETM® TS [)7 32

Thle

XAIBEETE '\z’%i?i |d)#EL AT T — #éﬁ«a

~ 7 e I
18. %) iu:,w iﬁ/u,tu\ fm\ar_ I‘P'\iT BR3B, fa«\‘iwmu_,ﬁ«a

7)‘o7i|“='}0i Lf:,“?Af:,":}UiJe‘AJ uffz;tm\ “?rli&?)‘af |?«r%i? %%il,t,
i3
%o %’%%i%ATL -,ﬁr_wgf |¢ 7, 1‘l zu_,»rof_,w ¥4, —rUi

iﬁ ES

CATLE FHERLW, FLEN o .

HAEL

19. b) %A(Dﬁl;t%t\’(‘fIC)?{:EEI;WL\KBE‘C@A,L o bien #ld & ZiE’C % A, 17, o bien

BEEEUE CHAR, obien A L MAETHEAL |d) bRATIATERRELAD |
CALY VR 4 r Vi

e) %Ali%ﬁf %«?J%é [DZORITLTHTT .

kK LA24kEz roly ©i U

ty =
20.23) HDBIX T —FERA Aok, |b) = H%Fﬁau‘w:#@% ¥LEk,

» HLE Lebyd
TYIVEEDLRL, HHE, #kra—-t— %%i&u

o) i

21. (Compruébalo utilizando el glosario de kanji del libro de texto.)

22.8%:4% |A: a5 |%5:95 | X530 | BE:wl | £0EY || 2|8
BEI|EI:0) | RB:(53 | h3:T3 | P

23.a) 2. &5 |b) 4. ®&F|c) 3. #o|d) 2. &R

24.3) 1. bwWifo /2. xxF|b)3. rhREb/4. oo l. Ui/l 3. i3k

25. 8% : T3 salir | A: & ¥ derecha | &: \» L piedra, roca | %% %: 8 L 2 5 ensefiar |
#£9: 82143 llevar a cabo | T#°%: X 4% bajar, descender | AR: i24 If A persona,
ser humano | #1&: 5 £ 9 L & ¢ desayuno.

26. 5 z: L arriba | 22 °: % centro, dentro | v ¢ : 4 ¢ ir| &\ 72: B entre, intervalo |

AU At S A extranjero | $3 9: 29 pensar | 5w 3 fa4: ¥4 de mediana edad |
¥ » A: R H durante la noche.

27.#> toobien#> o | T#3 X283 oblen k23 »2°5 | ks o |54
X3 |BH UrA| RS 3| A3 Hv3 | %E Tuidw |[BR b5 L.
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Bloque 5
1. Porque Yasu habia prometido que desmontaria sélo los cafiones exteriores de la base
de Saka, y en realidad hizo desmontar también los interiores, con lo que la base queda

B¥L
indefensa. Insultos: X7 &, 5 L 13, "7%F3H, 7VERY( Z.

2. B L\ X4 significa literalmente «abuelo», pero también se usa para referirse a hom-
bres ancianos desconocidos. O bien, como ocurre en este capitulo, simplemente para

referirse a hombres mayores.

Ew
3. 10 fuera y 6 dentro. Se utiliza el contador &, porque son «méquinas». Los arboles se

H
cuentan con 4 (porque son largos y delgados) y las palomas con 31 (porque son pajaros).

He o Ib L%
4. 35 ¢ («débilmente»), procedente de 5\ («débil»), # # iz («silenciosamente»), proceden-
Lt 5 ES
te de # 7 1t («silenciosor), y 3% ¢ («profundamente»), procedente de 3 \» («profundo).

R AT MAZ B% BEZ
5. 080 0 | TR G BRI | B E ¢
T
6. & 3:«ya» | 721 : «solamente» | % L: «un poco» | ¥ T %: «muy».

7 ¥ C: forma simple ¥ 2, forma -masu ¥ » % ¥, significado «parar», «dejar» (de
PAD NAB AN

haceralgO) | LT3, Lgd,«hacer» | #2T: 2 5, 1% 7, «pensar» | i L T:
thT ﬁti?,«sacar»

Lt z <h
8. 6P FoTVE | HoTUESV AT TVERA|BLTWES S .

TH2 & To @y ' Toky .
9. # %7 5: forma -masu #x L £ ¥, forma -te # % L T, significado «desmontar» |
Pz Pz XX .
MRT B HRLET, ¥R LT, «prometers.

"o »H

10. Con la palabra ## X 4 . Es mds natural que un hijo utilice # & X 4, para dirigirse
a su madre. Es comtn usar las palabras reservadas a la familia de otro para referirse a

personas de la propia familia que sean de mayor edad que uno.

HiT HARL B ?ilﬂ *‘0 /AN Y TA% LA
KR RE, B, E, BRE, 5L OSL, BR | K BE, K, U5, 74 27, S5, ¥H |
(3% CTAL TAile
B8, 803y, 5%, 77%7,§$i§zﬁ-é‘$,ﬂ‘/t:”;—5’]$:iAZ)"O,ﬂ“§~/l/&‘/,,S»'G,
1%
;% SSFFL R | B Bob ), 1, M BN, S5 B (R, 944, B, 05, 23, 50,

|1'11}:7Js,7>#7',%&;.c IE:TL, b, F—, AL v Y, 0T, TL, &0 A.

*pji II0 Eohun o

12 b)nﬂ:(;‘m)| /\I‘%(/\O)ﬂl‘%‘(h(')ﬂd) /\( o)|e)w5§(\?ﬂ'p)|f)nﬂ’&
(»\'D)Ig) zk(_o)lh IE(——O).

13. B0 HIA R | BoLiEARIA | AW B34 | OTOXA 00 | b
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“

BRASA|Z2:BLWEA || A/ 23624 | B3 A BEBY | BEIA BT
Biz:BlzwiIA|icrrizdiioz | 22 BEH A

wHiL 2% B¢
14.b) #=% | c) (correcta) | d) 3= B X 4 | e) (correcta).
209 & o o Lx3d
15.a) 4. BEH |b) 2. kiz|c) 1. £<|d) 3. ¥k |e)4. LFic
el 2 3 t\’c
16. £ 3, E'C mirar | %3, 4’?( dormir | &<, u\’C darse prisa | ‘,é“?’ ‘E‘LT

HZ

prestar | ifw,:i?/u'c Jugarlﬂ?>,“§/§/f llamar|ﬁﬂ5 ﬁﬂ'c cansarse]?‘é LG
Th

hacer|‘é}:£ %RAT, beber|?§<;cé %ﬁz’c ensenarl%;‘w,%kot cantarllﬁ“é F“of,

57T, 1r|1’F5 ﬂfof,

L L
constru1r|$>£> déo( estar|,i£,ml/uf leer|5k6 %’C venlrliﬁé % - T, correr
b5

I%UZJ %ﬂo'C saberlfl:&f; &t/u'C morir | # ¢, ;H\'C andar.

i3
17.b)ff~%#9ofu\i.cu\[c)¥of<f:'i‘h\|d)“=’}’/u’C'u\6Ie)ﬁcfﬁ’:’iﬂ\]f)%ﬁLf
WERA | BoTUET [D)BoTC RSN [D) RATHELATL /.
& 3% 03 HLE Hu Ledd
18.b) #ic | ¢) ¥« |d)H‘FEl'EHEI|e)3oZ'fo,toZ [ ) hx < |g)kFic
Holh _AELI Lnold»

19.b) 4 L T L7 | o) 3L T(C 2 w) |d) L'Ch\i‘ﬂe) BELTWED S .

20.2) ® /2 / ¥ |b) ~ (puede ser también i2) / T/ T |c) i3/ T/ obien® / % |
dr/nlele) /ol »/lic.

21. (Compruébalo utilizando el glosario de kanji del libro de texto.)

22.8:b5 [H:us I [HBurbhn [BurrB0 B BrIL [ v BB || ke
PLE|BNOIV | For b [ Rivi | R i | s,

23.a) 1. KEw|b) 3. #i|c) 4. 4 |d) 1. RE.

24.a)2. LriRA /4. B3z |b)4. ¥5 /3. Liw |c)l. Bri¥ /3.
A%/ 1. P

25. 4ty /aVnELEBVELE |D)R& TAX/RVI/ERCGEEL |ORe Ly
PN BRIABICOIA|DE ) 2L E[P LTI LB L b/ R T,

26.(313: # madre| % 2 5: # fuerza| ¥ 5 \v: 5w ancho | > L 3 fuerte| % w 5 Lo
th B diafestivo | 7= 5 4: % 4 quizd | I A %:.A % popular | % & : &3% % sentimiento.

27.9 ph | ARDL b5 |[HS FVU LI |EX TIEV|AR IT4A% 2% pu
Le, obien#4 Lenw |9F Lrdhi |FE0 525550 % BrIL.
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Bloque 6
1. 727\ % es la frase hecha que utiliza alguien cuando entra en su propia casa. Hide
entra en sus aposentos en la base de Saka, por eso es normal que la use. El soldado

responde # frr 1) 7% X\, saludo del que estd ya dentro a quien viene de fuera.

2. Si Hide entrara en casa de Yasu dirfa I—}ﬁ‘ﬁvﬁ L £ ¥ (de hecho, es exactamente lo que

hace Yuki unas vifietas después). Yasu deberia responder \\ 5 - L % t».

3. Le duele la cabeza (QE » J“ WT ). | «Me duele la espalda»: %Aé’: 73\}1 WTT | «Me
A&k Wik Wiz

duele la orejar: B #'3% \ T ¥ | «Me duele la rodilla»: 10 X 2%5% v C 7.

4. { 1= < fz: estar agotado (gitaigo) | \» 5 \\ & : estar nervioso, irritado (gitaigo) | L -

7" V) : tener aguante, aguantar (gitaigo).

»u ~AY
5. # L ¢ 7 % significa «entristecerse», «ponerse triste». | & i % % : volverse practico |
B
& ( 7 5: profundizar, volverse profundo | ') — ¥ —iZ % %: convertirse en lider.

L
6. Anaden los matices de «realizar x accién haciendo o recibiendo un favor». | # L iz

75 T s T 72 % v Por favor, ve a hablarle (y, asi, hazle un favor). | 1 5 T < 1 2 2

;Te importaria ir (y, asi, hacerme un favor a mi y/o a alguien cercano a mi)?
¢ P y y 8

4 & & " Vlfé VJ?% (o)
7+ % 3 PR, "?Uﬁ*h\]fi% 25 H f’il]ﬁi‘l«\|5¢T:§‘F%,§4FLCC”SL\

BiX

To 1%%&’”\[%15 %15, ;@:x&*m

w3
8. u‘?U’t:L\ % % 7 significa «ir a llamar (a quiensea)». [ 2 iz [FLicw( |[#3B
BT

AR ¥ 4 TR

9. 88/ 1 1v: «ser inteligente» . | B 47w i «ser muy bueno en algos.

i &% BB » b= (% LA »B
10. Cabeza: 0 /z\, 8, B, &, B, 38, 8, 0, 2, »30%, &, 0, 57, & |
nEogup i.h HL HLBHY BPWUY
Tronco: &, # %, 4  BAD,NZ | Extremidades: 5 T, U, B, U ¥, Rt | Mano: 4,
WY 2H VY X vy Brw (U T
#, N AELE, ¥ J}E, érd) ? N %E. | Atenci6n: —?—E y ¥ pueden ir tanto en «mano»
como en «extremidades». Cualquiera de las dos opciones es correcta. Lo mismo con

D¥y %U, que pueden ir en «cabeza» y en «tronco».

1. ue|2:1|3:b|4g|s5k|6:j|7al8d|o:c|io:h|u:f

12.2) 2. Woifb |b) 4. Ysrs|o1l. ¥o59|d) 1. Rzxz |3, FCIF|.
Boa kA LCHBBOLET [bidaod [c Ll |dBL |eB|Erin (g8 |

) ) nr oz (FBy
h:BEsIA S22 RSV 33 | kBB |LAE | m: & [nnbR5b,
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14. 174, n*&tﬁw\ ToTL N, {T(ﬁ «1r»|@n ) @ofm méa

«glrar»|S;*L&),E;Lo&i.t*k\,m/{/f(#’l,mt& «leer»|%+£ %L&*L\ ‘,é“L'C(#’L %T

s «prestar»]ﬁsk#’t ﬁt’et 758 Wy ﬁ%o’((h ﬁié& «tocar»lﬁ%x ﬁ’ch\&*u\,ﬁo(

(h,ﬁ”m& «lavar»|%txé BrhIw, ?}(K'C(h %(1571 «ensenar»|"f}'\ n—}U&

X, “f}/v'C(#’L ‘f}’s 7, «llamar» | Zﬁx 5EL\7LE°<L\ ZEO’C(#’L 5H7 I, «apuntar
L 3L

(hac1aalgo »|5'tm iELM&*L\ %A,TH/L 57}:&?;17.; «morlr»liﬂ EYLIN, %o

(h, %3 %, «correr» | Py i, B W, PO n, & ¢ I, «darse prisa».

15. b) da: 7’7\,rec1be %A |c) da: %, recibe: a‘a&*/u | d) da 7/ recibe: 7 3 | e) da:
PEHY

LK, recibe: £ % 2 | f) da: —:pi recibe: # | g) da: z_bEB recibe: ﬁ:

16.b)ﬁu‘[c)ﬂs¢:|d);< le)%ﬁ/v'é

%

17.2) 3. %2 [b) 1. B[ 4. T|d) 3. Chzlrle) 3. ®asu|h3. 8¢
lg) 1. v |h) 2. 2 |i) 4. Ran.

18. (Compruébalo utilizando el glosario de kanji del libro de texto.)

9. F: iz | mis |wizca | Ripl | &322 | Faan| Bro| | &
nE|Erab | FT|E: Y.

20.a) 1. ELw|b)2. %% |c) 3. #K|d) 3. sHE.

21.a) 3. Fua{ /4, xbvESL /3. #AEW D)4, 5w ITKT/2. BALA|
Sl 2ciewS 2. wETWw3E,

22.2) KA RATS [ER: ZAZELdb ool D) BT es /&
BOWTA /32 /825 [2:(3F | O)ORTER:LY20-2 [ F2E:5p3
AlEn /BE: LR ) FB: -3 /BB /BB B2/ ToTivno T,
23. {b:0 boca | % %: B oreja| & L: & pie, plerna | LA ¥v: A% vida | 20 L
% L divertido | 1212 A T': B A% idioma japonés | 13 2 ¢ : # [ pais natal | 314 » 1
X B civilizacion.

24. Eb3 2b3 | %A AU | FR THL | ¥ 248 |22 2| XE £0
NA| R B LA [BSY LRAIAT v B
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En abril de 2004 se puso a la venta la edicién renovada y Japones
mejorada de Japonés en vifietas. Si tu libro tiene la portada de &l vmetas
la derecha, significa que tienes la edicién antigua.

La nueva edicién fue una mejora radical del disefio interior,
y los contenidos en si practicamente no variaron. Algunas
explicaciones, eso si, son mds completas y, en ocasiones, se
ofrecen unas pocas explicaciones adicionales.

Para que también los poseedores de la edicién antigua
puedan manejar sin problemas este cuaderno de ejercicios,

ofrecemos aqui este material adicional.

Bloque 1

= Los poseedores de la 3. edicién tienen el desglose de la escritura del hiragana y
katakana en las pdginas 261 a 264. Quienes tengan la 1.* o la 2.* edici6n, pueden con-
seguir un documento PDF con el desglose en www.nipoweb.com (seccién «Japonés en
vifletas» = «Cuaderno de Ejercicios 1»).

= Caracteres katakana especiales: %7 7 : va, ¥/ 4 : vi, 7:vu, 7 = :ve, 7 +:vo, kv :du,
7’*4:ti%<77:fa, 74:fi, 7x:fe, 7110, v =i she, V= :je, + =: che.

= 1 {&:100.000.000 (cien millones).

Bloque 2

= €5 L et «yor, usado por samurdis de la antigiiedad. | H»#1 H#: «nosotros», for-
mal. | #& &: «nosotros», vulgar.

= Transcripcion de la «v» fricativa inglesa: ver «caracteres katakana especiales» unas
lineas mas arriba. Ejemplos: =7 7 > %7 ) #+ > (evangelion), 7 = u = # (veronica).

= Transcripcién de la «x»: 7 Z. Ejemplo: 7 7 v 7 Z (fax).

= Kosoado demostrativo: 2 0 (este), €D (ese), » D (aquel), ¥ ® (scudl?). Ejemplo:

wah

ORI ji %\ T 7, «Este perro es grande».

Bloque 3 .

= Vocabulario complementario: X : perro | jm gato | % péjaro | E; caballo | 4’—
vaca/toro | X z:mono | 3 X ¥:conejo | $ oveja | ~ f: serpiente | 3i7z: cerdo | @
pez/pescado | ¢ #:0s0 | & 1) :hormiga | 1 # > :leén | # 5 :elefante | L »: ciervo |
¥ 5 :tigre | ) w 5:dragén | » 5 ¥ :cuervo | ¢ U 5:ballena | /<4 +:banana | ) 4, 2
manzana | 7 L:pera | 4w :sandia | # L > o:naranja | & # A: mandarina | 5 2

Apéndice 15 —94—



fresa | L £ :limén | ¢ % : melocotén | b+ v b:tomate | U % A%\ % : patata | = 42 X:
cebolla| L # z: lechugal E—< > :pimiento | X Z:seta| iz 4z (:ajo| »IT B v:ca-
labaza | # »: judia | m: plato | 747" tenedor| AT = cuchara] +4.7; cuchﬂlo
= Adverblos de tlempo 4}'—;11] 0 ﬁ}i mafiana | 5 mediodia | F it tarde | 57 75 anoche-
cer | & noche | /M’i madrugada.
= Aparte de sufijos para nombres personales, tamblen es muy comun usar «titulos»

Lebrd
tras el nombre, como 9‘5& profesor, doctor | 9’: }\ seflora de | fiﬁ director de una

B

empresa | 32 &: jefe de seccion | ﬁ[sﬁ jefe de departamento | ;}5% deportista, atleta.

Bloque 4

No hay nada que destacar en este bloque.

Bloque 5

= En japonés coloquial se tiende a usar las palabras de la familia de otro para referirse
a personas de la propia familia que sean mayores en edad. Es muy normal llamar al pro-
pio padre 3R X 4 o ala propia madre 88 X 4 envezde & o R (que son formales).

Lali Bo¥ &\ RETRD. 2F

= Sinénimos. «Propio esposo»: 7z A4 %, £A, % | «Propia esposa»: XN, L& , &

Bloque 6 ’

= Frases hechas. ;iié # i Ser muy bueno en algo | 3E A2 Ser inteligente.

= Es mejor traducir ¢ #15 como «dar(me)», aunque lleve un componente implica-
do de «recibir». Se usa cuando alguien «da» una cosa «a mi» o a «alguien cercano (psi-
colbgicamente) a mi» (que puede ser un familiar, alguien de mi clase, oficina, grupo,

etc.). La parte kureru de la tabla, pues, quedaria mejor de esta manera:

. XuR g AR BRBUEAMIITL v 2{NB

3 ¥ wa watashi ni z 0 kureru  Suzuki-kun wa watashi ni wain o kureru
ElSrxdazami Suzuki (suf.) PTm yo p1 vino D dar

| (x:da|yo:recibo) Suzuki me da vino.

= El imperativo negatwo se consigue solamente con afiadir 4 detrds de un verbo en
infinitivo. Por ejemplo: ﬁ ~ % «comer»: %2 ~ % 7 «no comas».

= Laforma ~ T ¢ # es una variacién imperativa de la forma ~ T < #1 5 (r.28, alguien
me hace un favor a mi o a alguien cercano a mi). La forma ~ T { #1 (combinacién entre
un verbo conjugado en forma -te'y < #, el imperativo de { #1%) e{is/vunlimperativo bas-
tante rudo, y se usa para dar érdenes directas. Por ejemplo: & DO &% 5 A T #1, «Lee
este libro, (venga)» o «Haz el favor de leer este libro».

—95— Si tienes la edicién antigua...



ACABAS DE ABRIR EL LIBRO AL REVES.

Debes comenzar a leer por la que serfa la Gltima
pagina, en sentido contrario a como
lo harfas normalmente.
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